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1. Законодавче підґрунтя організації та проведення три «Sunflower» - 2016	
Організація та проведення гри «Sunflower» здійснюється відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 06.06.2016 року № 1/9-286 «Про проведення І Міжнародної гри «Sunflower» - 2016» (з текстом листа можна ознайомитися на сайті гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua у розділі «Правила та документи»).
2. Реєстрація у грі — з 01.09.2016 до 04.11.2016 р.		
Участь у грі можуть брати учні 1-11 класів.
Реєстрація на участь у грі здійснюється в один із 2-х способів:
· у програмі реєстрації. Сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш логін-пароль (у разі відсутності логіну-пароля Ви можете їх отримати в оргкомітеті гри, надіславши листа в довільній формі на електронну адресу оргкомітету gra.sunflower@,gmail.com із зазначенням назви закладу, району та області. У відповідь протягом однієї доби Ви отримаєте логін-пароль. Логін-пароль постійні).
· за телефонами оргкомітету: (099)-505-20-44; (073)-46-41-165; (067)-721-46-77.
У 2016-2017 н. р. до пільгових категорій, що мають право брати участь безкоштовно, належать: сироти, напівсироти, діти-інваліди та діти загиблого під час АТО батька. Обов’язково під час реєстрації надішліть на електронну адресу оргкомітету gra.sunflower@gmail.com скан-копії документів, що підтверджують статус дитини-пільговика (наприклад, для сиріт - копії єдиного квитка, рішення суду, розпорядження районної/міської адміністрації; для напівсиріт - копії свідоцтва про смерть одного з батьків та свідоцтва про народження дитини; для інвалідів - копія посвідчення про інвалідність або оригінал довідки з лікарні про надання інвалідності дитині). Довідки адміністрацій навчальних закладів до розгляду не приймаються!
Увага! Якщо в останні дні реєстрації школа закрита на карантин, реєстрація подовжується на два тижні після завершення карантину.
3. Оплата оргвнесків - з 01.09.2016 до 04.11.2016 р.	
Розмір оргвнеску в грі у 2016 році:
· до 200 учасників зі школи/об’єднання - 16,50 грн./учн.
· 201 - 400 учасників зі школи/об’єднання - 16,00 грн./учн.
· понад 400 учасників зі школи/об’єднання - 15,50 грн./учн.
З цих коштів у школі на накладні витрати лишається 1,0 грн./учн.
Реєстрація оргкомітетом учасників, які беруть участь у грі безкоштовно, відбувається ЛИШЕ за наявності документів, що підтверджують пільговий статус учасників. Для цього відправте до 04.11.2016 року до оргкомітету електронною поштою на адресу gra.sunflower@gmail.com скан-копії відповідних документів із зазначенням класу дитини.
Увага! Прохання уникати сплати оргвнесків Укрпоштою через трудногці з отриманням коштів та ідентифікацією платника.
Оплату проводьте за реквізитами, що зазначені у квитанції в програмі реєстрації або у смс-повідомленні, що надійшло на Ваш мобільний телефон після реєстрації телефоном.
4. Отримання в районного (міського) методиста завдань гри - з 08.11.2016 до 20.11.2016 р.
Матеріали гри Ви отримуєте в районного (міського) методиста, що опікується питаннями гри «Sunflower». Нагадуємо, що його дані та номери телефонів розміщено на сторінці координатора в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш логін-пароль).
З датою відправки завдань гри районному методисту можна ознайомитися в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш логін-пароль —» кнопка «Головна»).
Отримавши матеріали гри, обов’язково зробіть відповідну позначку про їх отримання на своїй персональній сторінці в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш особистий логін і пароль —» кнопка «Отримання матеріалів»).
5. ГРА! ї Міжнародна гра «Sunflower» відбудеться 30.11.2016 р.		
· Увага! Якщо в день проведення гри школа закрита на карантин, гра відбувається в зручний для адміністра-


· Якщо учні не встигли долучитися до заявки від школи, координатор може зробити ксерокопії завдань та бланків відповідей, оплату здійснити на той же рахунок, що й оргвнесок від усієї школи.
· Якщо зареєстрований учасник гри відсутній у день- проведення гри, або заповніть бланк відповідей лише його прізвищем та ім'ям (учасник гри отримає сертифікат), або запропонуйте іншим незареєстрованим учням взяти участь замість відсутнього.
· 3 повними текстами інструкцій координатора та адміністратора в кабінеті можна ознайомитися в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш логін-пароль —> кнопки «Інструкція координатора» та «Інструкція адміністратора»),
· Фотографії чи короткі відеосюжети святкового проведення гри можна надсилати в електронному вигляді до оргкомітету на адресу: gra.sunflower@gmail.com .
6. Відправка бланків відповідей та супутніх документів до оргкомітету гри - до 06.12.2016 
До конверта, який надійшов від оргкомітету (конверт із завданнями з адресами оргкомітету та школи), уміщуються:
· заповнені бланки та списки;
· оригінал заявки на участь у грі з підписом представника адміністрації навчального закладу або координатора й печаткою навчального закладу (заявку можна роздрукувати в програмі реєстрації: сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —> Ваш логін-пароль —> кнопка «Друк заявки»);
· ксерокопія квитанції (надсилається в разі оплати оргвнеску НЕ ЧЕРЕЗ Приватбанк або через Укрпошту). Заповнений конверт з матеріалами гри ретельно заклейте з усіх боків скотчем (при поштовому пересиланні конверти рвуться, а бланки відповідей псуються або губляться). Не пізніше 06 грудня 2016 року лише РЕКОМЕНДОВАНИМ листом (прості відправлення пошта часто втрачає) відправте заповнений конверт до оргкомітету гри за адресою: Творче об'єднання «Соняшник», а/с 3182, м. Харків, 61115. Зберігайте оригінал поштового чека, який підтверджує відправлення рекомендованого листа~з Планками, до дня отримання оргкомітетом гри бланків відповідей (інформацію щодо отримання оргкомітетом бланків відповідей можна переглянути в програмі реєстрації на «Сторінці координатора» (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —» Ваш логін-пароль).
· У разі відправки бланків відповідей транспортною компанією «Нова пошта» (отримувач: Творче об'єднання «Соняшник», телефон отримувача: 067-789-56-42, адреса: м. Харків, склад № 38) обов'язково повідомте в оргкомітет номер декларації смс на тел.: 067-789-56-42 або електронну пошту gra.sunflower@gmail.com .
7. Перегляд на персональних сторінках програми реєстрації електронних відомостей учасників
гри - до 10.01.2017 р.	
Електронна розгорнута відомість гри буде розміщена в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —► Ваш логін-пароль —> кнопка «Відомість гри») до 10.01.2017 року.
Учасник гри до 10.01.2017 року зможе переглянути свій власний результат (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —► Вхід на персональну сторінку учасника гри —> Зареєструватися). Для цього в бланках відповідей йому потрібно заповнити та запам’ятати поля «Код учня» та «Код школи».
8. Отримання в районного (міського) методиста пакета дипломів та подарунків - з 12.02.2017
[bookmark: bookmark0]до 28.02.2017 р.	
Подарунки Ви отримуєте в районного (міського) методиста, що опікується питаннями гри «Sunflower». Нагадуємо, що його дані та номери телефонів розміщено в програмі реєстрації на сторінці координатора (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —* Ваш логін-пароль).
З датою відправки подарунків гри районному методисту можна ознайомитися в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —* Ваш логін-пароль —> кнопка «Еоловна»),
Отримавши подарунки, обов’язково зробіть відповідну позначку про їх отримання на своїй персональній сторінці в програмі реєстрації (сайт гри «Sunflower» gra-sunflower.com.ua —» Ваш логін-пароль —> кнопка «Отримання подарунків»),
9. Організація та проведення церемоній нагородження шкільних переможців та учасників гри - до 31.05.2017 р.
· Фотографії чи короткі відеосюжети святкового нагородження учасників можна надсилати в електронному вигляді до оргкомітету на адресу: gra.sunflower@gmail.com .
Зі щирою подякою, повагою та сподіванням на подальшу співпрацю -
Оргкомітет Міжнародної гри «Sunflower». Телефони оргкомітету: (099)-505-20-44; (073)-46-41-165; (067)-721-46-77

