«Активізація навчальної діяльності учнів засобами впровадження ІКТ »

(опис досвіду)

Актуальність. Головним критерієм оцінювання результа​тів освіти сьогодні є мобільна, універсально розвинена особистість, яка може адаптуватися до соціально-економічних змін і успіш​но спілкуватися в інформаційному суспільстві. Все це визначає необхідність переходу на нові  стандарти шкільної освіти. Характер​ною рисою сучасного покоління стандартів є те, що з'явилися нові вимоги до освітнього се​редовища. В останні роки основними принци​пами освіти є формування, функціонування та розвиток нового інформаційно-комунікаційного освітнього середовища (ІКОС) з інформаційно-комунікаційними технологіями (ІКТ), спрямова​ними на забезпечення умов для самостійної підготовки, розвитку творчості та інтелекту учнів.

 Проблемам впровадження та ефективного за​стосування засобів ІКТ присвячено чимало тео​ретичних й експериментальних досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних авторів. Окре​мі питання використання засобів новітніх ін​формаційних технологій у навчанні висвітлено у працях відомих учених В. Бикова, І. Булах, Б. Гершунського, Р. Гуревича, М. Жалдака,
 Ю. Жука, Г. Кедровича, В. Клочка, М. Лапчика, І. Мархеля, Ж. Меншикової, С. Ракова, Л. Ф Мірошниченко, Д. Кендау. 
   Між тим методика використання інформа​ційних технологій у викладанні світової літера​тури, зокрема питання взаємозв'язку традицій​них та новітніх технологій, потребує подальшої розробки.
   Над проблемою «Активізація навчальної діяльності учнів шляхом впровадження ІКТ на уроках світової літератури» працюю вже кілька років.  Впровадження мультимедій​них технологій в практику викладання світової літератури здійснюю у формі електронних презентацій як різновидів методичних матеріа​лів для вчителя та проектної діяльності учнів.
  Електронні презентації, узагальнюючи досвід педагога, відображаючи його методичну паліт​ру, є авторським посібником з окремих тем сві​тової літератури, засобом надання методичної допомоги. Створення та використання таких презентацій помітно підвищує фаховий рівень учителя.
Водночас вони дають змогу урізноманітнити навчально-виховний процес, залучити учнів до активної  участі в ньому. Хоча мультимедійні технології виконують допоміжну функцію на уроці, вони забезпечують досягнення більшо​го ефекту в сприйманні та розумінні дитиною художнього твору, багатоплановому розвитку особистості. Мультимедійні технології сприяють заглиб​ленню школярів у світ культури різних наро​дів, у концентрованому вигляді віддзеркалюють духовне життя людства, стають найсильнішим засобом виховання людини, допомагають дітям проявляти творчі здібності, розвивати мислен​ня, підвищувати інтерес до вивчення предмета. Улюбленою роботою школярів є створення пре​зентацій та їх перегляд, адже вони дають змогу узагальнити здобуті знання, синтезувати спо​стереження над текстом в яскравій і доступній формі. До того ж, у процесі засвоєння програ​мового матеріалу в учнів одночасно працюють усі види пам'яті. Завдяки ІКТ сухий теоретич​ний матеріал оживає: видатні прозаїки і поети перетворюються на реальних людей, історичні події стають близькими, абстрактні поняття по​стають як конкретні явища.
  Навчальні мультимедійні технології, най​сучасніші та науково обґрунтовані, надають можливість проведення різних типів уроків. Поєднання мультимедійних технологій  із проектними та з інтерактивними відкривають для вчителя нові можливості. Навчання стає про​дуктивнішим та цікавішим. Уроки контролю, що мають дослідницький, творчий, пошуковий характер, допомагають дітям розкрити особис​тісне ставлення до літературного твору, його автора, а створення комп'ютерних публікацій підвищує пізнавальну активність. Завдяки мультимедійним технологіям від​буваються суттєві зміни в навчальному проце​сі, в центрі якого перебуває особистість учня, зосереджується увага на його духовних, інте​лектуальних і творчих здібностях, пізнавальній активності. Змінюється в цьому процесі і роль    і
учителя, він тепер науковий керівник, співавтор, координатор, партнер, консультант.
Основна ідея. Впроваджуючи мультимедійні технології в практику викладання світової лі​тератури, прагнемо підняти шкільний урок на якісно новий, сучасний рівень, сприяти розви​тку дослідницьких, аналітичних, творчих здіб​ностей педагогів та учнів.

  Використання ІКТ забезпечує особистісну зорієнтованість навчання, стабільний розвиток навичок само​стійної роботи дітей, учить їх орієнтуватися у  сучасному інформаційному середовищі, підви​щує пізнавальний інтерес та дає можливість усвідомити свою значимість у процесі навчання, що забезпечує формування нової, універсально розвиненої особистості.

  Вважаю, що завдання вчителя літератури полягає в тому, щоб дати учням своєрідний ключ для розшифрування слів, кодів, символів; зуміти налаштувати їх емоційно для пережи​вання і вживання у відповідну епоху, долучи​тися до загальнолюдських проблем та зробити для себе вибір згідно з вищими моральними законами. Текст є певним каналом передачі соціально-історичного і художньо-естетичного досвіду. Вчитель літератури є інтерпретатором, своєрідним посередником між текстом і учнем, тому намагаюся зорієнтувати дітей на нове прочитання художнього тексту. Потрібно пам'ятати, що використання ІКТ в структурі уроку світової літератури має бути доцільним, не заміняти художній твір, а стимулювати активне читання.
Технологія реалізації ідеї. Алгоритм ство​рення та використання
 електронних презента​цій з навчального предмета: 
1.  Підготовчий етап.
• Опанування необхідних для створення елек​тронних  презентацій  комп'ютерних  програм:  Роwег Роіnt, Word  та інших.

•  Ознайомлення з вимогами до структури, змісту, оформлення презентацій, дотриман​ня авторських прав у використанні матері​алів.

2.  Пошуковий етап.
Визначення теми й мети презентації, збір  да​них, ілюстративного матеріалу тощо.
3.  Аналітичний етап. 
Розробка сценарію презентації з урахуванням досвіду викладання тієї чи тієї теми з курсу  світової літератури, вікових особливостей учнів.
4.  Практичний етап.
Створення презентації засобами програми  Роwег Роіnt відповідно до складеного сцена​рію.
5.  Презентаційний етап. 
Використання    електронної    презентації в освітній діяльності вчителя та учнів.
6.  Контрольний етап.
Аналіз результатів використання презента​ції,   коригування створених електронних  матеріалів.
Методи, прийоми, форми роботи.

   Електроннні презентації зазвичай відображають методичну палітру вчителя, створені ним інноваційні прийоми.

 В основі ідеї — принцип забезпечення міцності результатів навчання, спрямований на таку організацію педагогічного процесу, котра  гарантує якісне засвоєння учнями знань, умінь, навичок.
Для досягнення цієї мети враховую вихідні знання дітей, зокрема їхній життєвий досвід, компетенції з інших на​вчальних предметів.
Викладання предмета із залучен​ням засобів мультимедіа  забезпечує кращу результативність навчання, стимулює активність дітей на уроці, створює ситуацію успіху. 
  Електронні презентації зі світової літератури  успішно використовую на уроках різних типів:
· вивчення нового матеріалу; 

· повторення й закріплення вивченого матеріалу; 
· контролю за​своєння учнями знань, умінь та навичок; 
· ком​бінованому (класифікація типів уроків Х. Махмутова);
     •   узагальнювального вивчення творів; 

· формування  теоретико-літературних  понять;   

· ви​вчення  біографії  письменника;  

· узагальнення, повторення,  опитування;  усних відповідей та усних   доповідей   (класифікація   типів   уроків М. Кудряшова).

Моє педагогічне кредо: «Через мультимедійні технології — до естетично розвиненого учня».
  Головним у моїй педагогічній роботі вважаю естетичний розвиток учнів у поєднанні з моральним, духовним вихованням. Це можливо лише за високого рівня пізнавального інтересу школярів. 

Я прагну:

—  розвивати творчу уяву та фантазію учнів на матеріалі класичних художніх творів,

· зробити кожен етап навчання захоплюючим, ефективним, важливою ланкою здобуття літературної освіти,

· постійно збагачувати внутрішній світ учнів, підвищувати рівень їхнього естетичного сприйняття,

· вчити їх сприймати красу навколишнього світу,

· формувати естетичну й етичну свідомість молодої людини,

—   виховувати кожного учня як особистість.

  Однією з найефективніших форм навчання є органічне поєднання інтерактивних методів з мультимедійними технологіями.

Я   використовую мультимедійні технології  у різних видах навчальної діяльності. Досить часто в шкільній практиці при вивченні оглядо​вих тем, ознайомленні з біографією письменника подача нового програмового матеріалу здійснюється через  лекцію вчителя та пасивне слухання учнів. Але ця форма навчання сьогодні вже застаріла, неефективна, адже  вона дає лише 5 % засвоєння інформації від повного об​сягу. Всім давно відома залежність між методом засво​єння матеріалу й здатністю відтворити одержані знання через якийсь час. Якщо матеріал подається у звуково​му вигляді, то людина запам'ятовує близько 1/4 інфор​мації. Якщо інформація подається візуально — близько 1/3. При комбінуванні впливу (зорового і слухового) запам'ятовування підвищується до 1/2. До того ж, репро​дуктивні методи навчання позбавляють учнів можливос​ті виявляти індивідуальні творчі здібності. Зовсім іншим  буде результат, якщо обрати інтерактивне навчання з ви​користанням мультимедіа.

Я  розробила серію уроків-презентацій, які дають уявлення про різні етапи розвитку  мистецтва: (8-9-і класи)
· «Античність – колиска європейської культури»: 
Урок 1. Загальна характеристика давньогрецької та давньоримської культур. Культура Давньої Греції. 

Урок 2. "Золота доба" римської культури та літера​тури.

· «Середньовіччя як історична і культурна доба, її хронологічні 

     межі. Жанрово-тематичне розмаїття середньовічної літератури».

· «Загальні відомості про Відродження як добу європейської культури. Ренесансний ідеал гармонійної особистості. Титани доби Відродження.

·  «Класицизм як художній напрям у літературі та інших видах

 мистецтва   ХVІІ століття. Філософське та естетичне підґрунтя класицизму. Основні правила класицизму».

· «Література ХVП століття. Бароко як перший загальноєвропейський художній напрям. Європейське і українське бароко ( огляд )».

· «З вірою в перетворювальну силу розуму та освіти... Просвітництво як доба в історії світової культури, як літературна епоха. Розмаїття виявів літературного життя: виникнення (сентименталізм) та розвиток (класицизм, реалізм) художніх напрямів, нових жанрів».

· «Особливості романтизму як художнього на​пряму, його естетичні принципи. Специфі​ка романтичного світосприйняття. Багат​ство і розмаїття літератури романтизму, її художні відкриття, і найвидатніші представ​ники». 

  Розробляючи презентації до цих уроків, я ставлю перед собою такі завдання: формувати цілісне уявлення учнів про розвиток культури  доби,  поглибити їхні знання про мистецтво як відображення суспільної думки і моралі; розвивати на​вички дослідницької та пошукової діяльності учнів — усне мовлення, вмін​ня самостійно здобувати інформацію, робити висновки  з прочитаного; ознайомити учнів з вершинними творами й митцями доби, звернувшись до репродукцій з картин художників тієї пори,  кращих зразків скульптури, архітектури, паркового мистецтва, літератури, музичних творів, моди; сприяти духовному вихованню учнів, розвиткові зацікавлення шедеврами світового мистецтва, інтерес до надбань європейської та вітчизняної культури.

  Використання комп'ютера на такому уроці дає можливість «відвідати» віртуальний музей  живопису, скульптури. Зрозуміло, що в рамках традиційного уроку це неможливо зробити. Теоретичний матеріал, по​даний у такий спосіб, учні застосовують на наступному уроці. 

  Вважаю незамінними засоби мультимедіа, коли мова йде про вивчення біографії письменника, наприклад, Франца Кафки. Кафка як письменник і людина все життя потер​пав від самотності. Він безвідрадний і безнадійний песи​міст, таким його зробило саме життя. Свій світ він називає розірваним. У його творах — біль за людину, співчуття до неї, небажання миритися з дійсністю, у якій все аб​сурдне й спрямоване проти людини. Тому так важливо глибше проникнути у внутрішній світ письменника, що дасть можливість краще зрозуміти його твори. При вивченні біографії Кафки використання засобів мультимедіа  дає можливість продемонструвати на уроці широкий спектр наочності: портрети письменника, його родини, фотографії, фотокопії документів, ілю​страції до творів митця. Такий підбір матеріалів дає можливість учням глибше зро​зуміти, чому Кафка перетворив свого героя на комаху.

   У 7 класі я проводила урок на тему «Микола Васильович Гоголь (1809 – 1852). Гоголь і Україна» в 7 кл. Урок отримав високу оцінку дітей. На уроці  звучали пісні «Запорозька славна Січ», «Ніч яка місячна», «Музика рідного дому», «Родина и мать». 

  А починався урок  дуже урочистою піснею «Україна» у виконанні 

Н. Бучинської. Дуже сподобався дітям відеозапис уривка із вистави  за повістю «Ніч перед Різдвом», виконаної дітьми нашої школи та їхніми батьками. Такі уроки  формують естетичний смак, цілісний світогляд учнів на основі  міжпредметних  зв’язків  літератури з  історією, музикою, живописом; розвивають загальну ерудицію дітей та  виховують

 патріотичні почуття.

  Використання мультимедіа є ефективним не лише під час вивчення оглядових тем, біографій письменників, але й на уроках формування знань, умінь та навичок. Щоб учні не відчували себе статистами на уроці, а були його співтворцями, щоб  те, що вивчається, при​власнювалось ними як своє, щоб цеглинкою було у вибудові, ім'я  якій «особистість», на кожному уроці на​магаюся залучити і інші види мистецтва — музику, живопис...
 Дуже чуттєвою була ситуація на уроці за новелою Ф. Кафки «Перевтілення» «Протянем друг другу руки!». Учні розглядали, описували  репродукції картин  Е. Нольде, Е. Мунка, Р. Гуттузо під музику  композиторів-експресіоністів  Антона  фон  Веберна,  Шонберга, і на очах у деяких дітей з’явилися сльози. Вони тонко відчули  жах «маленької людини», повне відчуження, безвихідь, самотність її у жорстокому світі... А пісня «Дай Бог» у виконанні О. Малініна, глибоко вразивши душі дітей, примусила кожного  замислитись над  своїми вчинками і своїм місцем у світі. Моменти такої чуттєвості — на все жит​тя. 

     Високу оцінку дали самі учні таким урокам: 

· «Н. В. Гоголь «Тарас Бульба». Нравственные проблемы в повести»; 
•  Як безсмертя зоветься? Трава!» Волт Вітмен (Уолт Уїтмен) – поет США, філософ, людина. Характер зв’язків лірики поета з американською літературою і філософією середини  ХІХ ст.. Історія створення і особливості його збірки «Листя трави». Проблематика та структура збірки. Новаторство поезій У. Уїтмена. Своєрідність розкриття основних тем, нові засоби бачення та зображення людини.  (10 клас);

· Сергей Александрович Есенин (1895 – 1925). Любовь к родной земле и природе  в лирике поэта. «Отговорила роща золотая» (8 кл.).
На мультимедійному екрані демонструвалися фотографії із  архіва  сім’ї  Єсеніних; портрет поета  роботи  художника А. Яр-Кравченко; репродукції  картин И. Левітана «Золота осінь», «Березова діброва», А. Куїнджи «Берзовий гай», В. Полєнова  «Золота осінь», Л. Бродської «Золота осінь». Звучали  пісні «Берези» у виконанні «Любе» і С. Безрукова, «Отговорила роща золотая» у виконанні Н. Кадишевої, «Не жалею, не зову, не плачу» у виконанні В. Трошина. Говорячи про тропи, які використовує поет у своїх віршах, діти для підтвердження своїх відповідей, зачитували цитати, що з’являлися  на екрані.

 •  Данте Аліг’єрі (1265 – 1321). Поема «Божественна комедія» – філософсько-художній синтез середньовічної культури.  (8 – 9 кл.):
Урок 1. Сон Данте протягом Великоднього тижня 1300 року і композиційна будова поеми. Бачення світу в поемі, її алегоричний зміст.  
Урок 2. Мандри колами пекла.

  Під час вивчення цієї теми учні мали можливість побачити, якою уявлялася поетові світобудова, завдяки схемам «Космос Данте», «Концепція світу в поемі «Божественна комедія». Мандри колами Пекла учні здійснювали, розглядаючи схему «Пекло». Історію Франчески і Паоло діти розповідали під звуки музики П. Чайковського «Франческа да Ріміні». З цікавістю учні розглядали ілюстрації Г. Доре  до поеми Данте, що демонструвалися на екрані.

· «Генріх Белль (1917-1985) — німецький письменник. Особистий досвід участі у Другій світовій війні. «Подорожній, коли ти прийдеш у Спа...» Осуд антигуманної сутності війни, розкриття її руйнівних наслідків для цивілізації та душі. Контраст шкільних ілюзій героя та воєнної дійсності. Герой оповідання як жертва війни. Особливості побудови оповідання. Внутрішній монолог у творі» ( 7, 11 кл.). 
   Під час вивчення оповідання «Подорожній, коли ти прийдеш у Спа...» зазвичай виникають труднощі. Особливо  важко дітям зрозуміти першу частину твору. Але я допомогла учням підготувати інформацію про реквізит німецьких навчальних закладів перед Другою світовою війною, і ми разом створили презентацію для ілюстрації цього матеріалу , так що дітям  стало  все зрозумілим, і вони  із задоволенням працювали над оповіданням. 

 Слайд-схема  «Друга світова війна у дзеркалі літератури» діти

доповнювали іменами письменників та назвами їх творів, вивчених на попередніх уроках. Використання мультимедійного екрану допомагає організувати групову роботу на уроці. Результати роботи представлялися на екрані.
  На уроці комп'ютер дав можливість використати велику кількість музичних творів, що ство​рило певне емоційне тло, допомогло учням зануритися в атмосферу, в якій відбуваються події, глибше зрозуміти стан героя твору. Прозвучали такі пісні: «На братських моги​лах», «Пісня про землю»  у виконанні  В. Висоцького  ; «День Перемоги». Особливо емоцій​но прозвучала пісня Марка  Бернеса «Журавлі» в кінці уроку. На мультимедійному екрані демонструвалися  фотографії воєнних років, репродукції картин  І. Глазунова “Ісус несе хрест на Голгофу”, Сальвадора  Далі “Розп’яття Христа” та “Обличчя війни”, Петра  Кривоногова “Перемога”, Б. Йогансона “Свято Перемоги”, Володимира Костецького “Повернення”, С. Григор’єва “В рідній сім’ї”, О. Єрьоміна “Батьки і сини”. На уроці виникла  зворушлива ситуацію, коли діти працювали над  епізодом  оповідання Г. Белля про крик героя. Учні розглянули  репродукцію картини  Е. Мунка “Крик”, слухали уривок симфонії Веберна, читали текст, а потім розповідали про свої  відчуття, шукали спільне між цими творами мистецтва і говорили про їхній вплив на душу людини.                                                                                                                                                                                     Дуже вразили учнів фотографії воєнних років. На уроці діти читали вірші про війну. Все це створило таку душевну і зворушливу атмосферу, що у багатьох учнів та у присутніх вчителів  блищали очі.                                                                                                                                                                                                                                                                              Такі уроки виховують у молодого покоління  почуття патріотизму, вдячності загиблим радянським воїнам за врятовану землю і можливість жити в мирі і щасті, прагнення бути достойними пам’яті тих, хто захистив Батьківщину від «коричневої чуми» — фашизму. Учні після такого уроку написали  гарні твори-роздуми, в яких звучав пафос заперечення війни як антигуманного явища. Таке домашнє завдання отримали вони в кінці уроку. 
         Дуже допомагають ІКТ на уроках  повторення, узагальнення та систематизації  вивченого: 
· «Люблю свой край родной» (Итоговый урок по теме «Сложносочинённые предложения»);

· «Природа и мы» (Итоговый урок по теме «Причастие»); 
  Написані дома твори-мініатюри про рідне Азовське море діти читали  у супроводі відеофільму «Рідне море». Використання мультимедійного екрана дає можливість проводити на уроці індивідуальну диференційну роботу з учнями: завдання з’являються на екрані, після виконання завдань швидко перевіряється якість роботи, діти звіряють свою роботу з записом на екрані. Створюється певна емоційна атмосфера, бо творчі завдання діти виконують під звуки музики П. Чайковського із циклу «Пори року», розглядають репродукції картин художників про природу. 

·  «Байка в світовій літературі» (підсумковий урок-гра «Щасливий випадок» у 6 кл.) 
· «Прекрасний та цікавий світ літератури». Узагальнення та систематизація вивченого за рік. (7 кл.) 
На уроці проводиться гра «Підказка»
І тур: «Впізнайте письменника».  Демонстрація муль​тимедійних слайдів із зображеннями портретів письмен​ників, твори яких вивчалися в 7 класі.
На екрані з'являються ознаки творчості письменника в по​рядку зниження ступеня складності: від більш загальних до конкретних. Після правильної відповіді з'являється портрет письменника. Звичайно ж, учні мають прагнути дати правильну відповідь після якнайменшої кількості підказок. Але не слід по​спішати з відповіддю. Завдання складені таким чином, що перші твердження, як правило, можна співвіднести не з одним пи​сьменником. Це зроблено з тією метою, щоб учні мали мож​ливість ще раз побачити як відмінне, так і спільне у творчості представників різних часів і різних народів.                    
II тур: «Літературознавчий». 

“Визначте літературознавчі  терміни”

Демонстрація мульти​медійних слайдів із визначеннями основних літературознавчих термінів, які вивчалися на уроках зарубіжної  літератури в 7 класі. Спершу з'являється приклад із літературного твору, а потім визначення без самого терміна. Учні мають самі його назвати, після чого правильне слово з'явиться і на екрані.

III тур. “Впізнайте  героя. Назвіть літературний твір та автора” 

За описом зовнішності або рис характеру героя учні називають самого літературного героя, вказують твір та автора.

  Використовую і слайди-нагороди учням за гарні відповіді. Це їх дуже заохочує до активної роботи на уроці.

· «Подорож стежками світової літератури». Змагання за номінаціями «Кращий історик літератури», «Кращий теоретик літератури», «Кращий знавець ілюстрацій до художніх творів». (Підсумковий спарений урок в кінці навчального року у  9 кл)
Цікаво учням виконувати такі завдання:

1. Установити історико-культурну добу за її характерними ознаками, що з’являються на слайдах. Назвати письменників, які  творили в цей час.   (Результати роботи над завданням перевіряються за допомогою слайдів).

2. Установити відповідність між назвою художнього твору, його жанром та визначенням цього жанру.  

 Діти виконують завдання за картками, а правильність відповіді перевіряють за слайдами.

3. Продовжити асоціативний ряд (жанри творів, види комічного, елементи сюжету...). Робота виконується усно. Після відповідей учнів на екрані з’являються правильні варіанти.

4. За наведеною ілюстрацією коротко переповісти подію, назвати твір, автора, головних героїв.

 Таким чином удається повторити все вивчене за рік, добившись високої активності учнів, які отримують велике задоволення від роботи.

· «Екскурс в літературу XX століття». Узагальнення та систематизація вивченого за рік (Спарений урок в 11 класі);
·  "Золоті" сторінки літератури XIX століття. Повторення й узагальнення 
вивченого за мультимедійною методикою. (Спарений підсумковий урок у 10 класі) 
   Використання мультимедійних засобів з метою повторення, узагальнення та систематизації знань не тільки допомагає створити конкретне, наочно-образне уявлення про предмет, явище чи подію, які вивчаються, але й доповнити відоме новими даними. Відбувається не лише процес пізнання, відтворення та уточнення вже відомого, але й поглиблення знань. Використовую на цих уроках схеми, репродукції картин, ілюстрації до творів, уривки музичних шедеврів, портрети письменників.

    З великим задоволенням учні 8 — 9-их класів шукали матеріал, репродукції картин відомих митців в Інтернеті, готували виступи (під керівництвом учителя) до таких уроків розвитку мовлення:

· «Міфи та легенди Давньої Греції в європейському мистецтві» 

     (8 – 9 кл.);

· «Біблійні мотиви в європейському мистецтві» (8 – 9 кл.)
  Діти слухали уривки музичних творів Моцарта, Баха, Глюка, Ф. Качині, якими супроводжувалися розповіді учнів про твори живопису.
Такі уроки дають можливість дітям заочно побувати у відомих музеях світу. Для сільських дітей це прекрасна можливість долучитися до скарбів світового мистецтва.

•    Цікаво проходять уроки російської мови — описи репродукцій картин. Для створення емоційної атмосфери на уроці використовую музичні твори 

П. Чайковського із циклу «Пори року».

 Дякуючи комп’ютеру, я створила цілу серію дидактичного матеріалу для уроків російської мови. Це картки, які допомагають в процесі вивчення  лексикології, морфології, орфографії, синтаксису та пунктуації знайомити учнів з творами живопису, скульптури, вчити їх описувати шедеври образотворчого мистецтва, будувати висловлювання за картиною, що збагатить словниковий запас школярів, формуватиме естетичні смаки дітей та виховуватиме високі моральні якості. 

  Подобається дітям працювати і з картками, мета яких вчити учнів працювати з текстом: визначати тему, головну думку, тип мовлення, стиль.

    Використовую мультимедію і у позакласній  та виховній роботі. Успішно пройшли такі заходи:

·  «Обмакнув перо в радугу…» 

· «Прекрасный и удивительный мир цветов»; 
· «Світ навколо любові просить»;

· Літературно-музична композиція «З Україною в серці» (до 200-річчя 
М. В. Гоголя);
· «Любімо світ, в якому ми живем!»;
· «Символи України»;
· КВК для учнів  9-их класів «Знаете ли вы фразеологизмы».  
   Діти з задоволенням виконують різноманітні завдання: пояснюють  зміст фразеологізмів, передають  фразеологізми за допомогою жестів та різних предметів, згадують  фразеологізми-привітання та побажання, підбирають  до фразеологізмів синоніми та антоніми, доповнюють  фразеологізми числівниками, топонімами, назвами тварин, згадують  фразеологізми з даними іменами людей, розповідають  міфічні історії, дякуючи яким виникли крилаті вислови. Чудово справляютьсч команди і з домашніми завданнями: готують  презентації на тему: «Фразеологізми». Завдання учні виконують  під звуки  тихої ліричної музики. Я підготувала цікаві слайди для проведення свята. Діти радісними аплодисментами зустрічають слайди-подарунки за свої гарні результати. Велике враження на присутніх справляють  і слайди-ілюстрації до фразеологізмів, які повинні  відгадати учні.

  Мета гри —  повторити, закріпити й системати​зувати вивчену тему, розвива​ти пам'ять, мовлення, розумові процеси — аналіз, синтез, зіставлення, творчі здібності; виховувати самостійність, відповідаль​ність, інтерес до російської мови. Ефективність проведення гри з викорис​танням мультимедійних технологій пояс​нюється значним  унаочненням програмно​го матеріалу, що дозволяє краще зрозуміти та засвоїти абстрактні поняття, сформува​ти практичні вміння та навички.

 Інтелектуальна гра — це активне нестан​дартне мислення; інтелектуальний

відпо​чинок; навчання через гру; формування умін​ня перемагати; живе

спілкування; розвиток особистості. Графіка, текст, відео, аніма​ція, звукові ефекти перетворюють урок чи захід на яскраве захоплююче видовище.

   Залучаю дітей до самостійного створення ними презентацій з певної теми. Деякі учні, що вже гарно володіють комп'ютером, самостійно створюють  презентації  й демонструють  їх на уроках. І це дуже важливо. Адже для цього потріб​но продумати логіку відбору матеріалу, згрупувати його, підібрати текстовий супровід. В результаті такої діяль​ності процес засвоєння матеріалу відбувається значно швидше й  грунтовніше.
· Презентації «Фразеологизмы» ( роботи учнів  9-А и 9-Б класів); 
·  «Я вас любил...» ( роботи учнів  10-А и 10-Б класів);
· Біографія М. Лермонтова;
· «Герой нашого часу»;
· «Сказки Пушкина» (Санкович А.);
· «Детство Пушкина» (Матвиенко Ю.);

· «Серебряный век» (учні 11 кл.) та інші.

  В своїй роботі я користуюся  такими готовими програмами:
 а) конструктор уроків  «Зарубіжна література» (5-ий, 6-ий  класи),

 б) « Енциклопедія. Зарубіжна література. 5 — 9 кл.» (І ч.):

Андерсен, Р. Бернс, Р. Бредбері, Д. Дефо, Ч. Діккенс, Екзюпері, брати Грімм, О. Хайям, Кіплінг, Ліндгрен, Дж. Лондон).

в) «Енциклопедія. Зарубіжна література. 5 — 9 кл.» (ІІ ч.):

Байрон, Гете, Гофман, Мольєр, Е. По, Селінджер, В. Скотт, Сервантес, Шолом Алейхем, Стендаль, М. Твен.

г) «Енциклопедія. Зарубіжна література. 10 — 11 кл.»:

А. Ахматова, Б. Брехт, Камю, Хемінгуей, Ф. Кафка, Б. Пастернак, Шекспір, Б. Шоу.

д) Обучающая программа  «Русская орфография»

е) Игра-путешествие «Чудо-сказка»

   Ці програми дають можливість почути цікавий матеріал про письменників, розглянути їхні портрети, читати з екрана фрагменти тексту, якого немає в підручнику, відповідати на питання вікторини, переглянути уривки з фільмів - екранізацій творів, що вивчаються, перевірити свої знання, виконуючи тести, розгадуючи кросворди. 

   Залучаю дітей до перегляду фільмів-екранізацій творів. 
Їх пропоную учням переглядати в  Інтернеті.
    За допомогою   комп’ютерної  програми  Mіcrosoft Word  я   сстворюю багатый  роздатковий  матеріал для диференційного та    індивідуального навчання  на уроках  мови  і літератури. 
    Якщо необхідно  побудувати  діаграми,  звертаюсч  до  програми  Mіcrosoft  Excel.  Перевірити  знання учнів   тестуванням на комп’ютері  допомагає контрольно-діагностична  система TEST-W.
  У березні 2010 року  я навчалася за фахом «Тематичні курси учителів російської мови , літератури та зарубіжної літератури з використанням комп’ютерних технологій» при КЗ «Запорізький обласний інститут післядипломної педагогічної освіти» ЗОР,  у квітні 2015р. пройшла курси підвищення кваліфікації  і виконала курсову роботу на тему «Активізація навчальної діяльності учнів через використання ІКТ»
Апробація і результати досвіду. 
 Із своїми роботами я приймала  участь у декількох районних конкурсах. Ось результати:
· І місце у районному конкурсі «Кращий інноваційний урок —2007» ;
· І місце у номінації «Зарубіжна література» районного етапу конкурсу «Вчитель року — 2008»;

· ІІІ місце у районному конкурсі проектів. Тема проекту «Я вас любил. Любовь в жизни и лирике А. С. Пушкина» (2008 р.)
Самостійно та в співавторстві з учнями ство​рено більше 40 електронних презентацій зі світової літератури, які активно використовуються в навчально-виховному процесі. Результа​ти дослідження вивчаються учителями Азовської школи. 
  З  2007  по 2016 роки  у педагогічній пресі  були  надруковані такі  мої роботи: 

·  «Обмакнув перо в радугу…»  («Всесвітня література в середніх навчальних закладах України», №6, 2007 р.);
· «Байка в світовій літературі» (підсумковий урок-гра «Щасливий випадок» у 6 кл.) ( «Зарубіжна література в школі», №19, 2007 р., Харків); 

· «Протянем друг другу руку». Новелла Ф. Кафки «Превращение», 
11 кл.  («Зарубіжна література», №35, 2007 р, Київ);
· «Новела Ф. Кафки «Перевтілення», 11 кл.» («Зарубіжна література», №2, 2008 р., Харків);
· «Література ХVП століття. Бароко як перший загальноєвропейський художній напрям. Європейське і українське бароко (огляд )». («Зарубіжна література в школі», №17, 2011 р., Харків); 

· «Класицизм як художній напрям у літературі та інших видах мистецтва   ХVІІ століття. Філософське та естетичне підґрунтя класицизму. Основні правила класицизму.» (Спарений урок)  («Зарубіжна література в школі», №18, 2011 р., Харків);
· «Просвітництво як доба в історії світової культури, як літературна епоха. Розмаїття виявів літературного життя: виникнення (сентименталізм) та розвиток (класицизм, реалізм) художніх напрямів, нових жанрів». (Спарений урок) («Зарубіжна література в школі», №19, 2011 р., Харків);
· «Жанрово-тематичне розмаїття середньовічної літератури» (Спарений урок).  («Зарубіжна література в школі», №21, 2011 р., Харків);
· «Особливості романтизму як художнього на​пряму, його естетичні 
принципи». (Бінарний урок). («Зарубіжна література в школі», №23-24, 2011 р., Харків);
· «Мы начинаем КВН» (для учащихся 9-ых классов). («Русский язык  и литература в школах Украины», №3, 2012 г., Харьков).

Презентації  до деяких з цих уроків редакція журналу розмістила на  сайті www. оsnova. сom. ua.
· «Дидактические материалы для уроков развития речи (5-11-е классы)

     («Русский язык  и литература в школах Украины», №3, 2015 г.,  Харьков;.

·  Иллюстративный и дидактический материал для уроков развития речи. («Русский язык и литература. Всё для учителя». Специальный выпуск,  №6, 2015г., Москва);

· «Виникнення і розвиток театру як синтезу різних видів мистецтва».

    /Інтегрований урок художньої культури та зарубіжної літератури (9 кл.) 

    («Зарубіжна література в школі», № 3-4,  2016 р., Харків)
 На  порталі «Учительського журналу  он-лайн» у  вересні 2011 року

 розміщено такі матеріали  :

· КВН «Знаете ли вы фразеологизмы?» (сертификат  серия РМЛ
 №001181);
· «Прекрасный и удивительный мир цветов» (сертификат серия РМЛ №001182);

· «Нравственные проблемы в повести Н. В. Гоголя «Тарас Бульба»». Итоговый спаренный урок. » (сертификат серия ЗЛ  №001183), 
   а у грудні  2011 року —  такі матеріали  :
· «Гоголь і Україна. Вступний урок світової літератури у 7 класі» (сертификат серия); 

· «Встреча с прекрасным» (дидактический материал по русскому языку)
(сертификат серия), 

У 2015 році отримала сертифікат видавництва «Основа», який засвідчує , що вчитель, спираючись на передові педагогічні добутки, опубліковані на шпальтах журналів «Видавничої групи «Основа»,підвищував свій фаховий рівень, займався самоосвітою й використовував його у своїй професійній діяльності.
  Досвід, висвітлений у фахових журналах, на порталі «Учительського журналу  он-лайн», застосовують на практиці вчителі світової літератури, російської мови, української мови та літерату​ри. 

   Але найголовніший результат — дітям подобається вивчати світову літературу.
 На  різних етапах уроку використовую також  інтерактивні вправи, створені власноруч. Їх уже ціла колекція:
Р. Акутагава "Павутинка" 

· "Символи та мистецтво Японії"  (аудіо-та відео-контент, заповни пропуски в реченнях))                                                                                       https://learningapps.org/display?v=pdthy0dat17
· Р.Акутагава"Павутинка"( відео-контент, класифікація)            https://learningapps.org/display?v=pcvm5jy4c17
· Колекція вправ "Павутинка"   https://learningapps.org/display?v=p8nwdher517
Портер "Полліанна"(порядок епізодів)       https://learningapps.org/display?v=peao6g25a17    
А. Камю "Чума":    
· Роман "Чума" (аудіо-та відео-контент)   https://learningapps.org/display?v=pgcy9nbut17
· "Перший  мільйон" (гра)        https://learningapps.org/display?v=pw0wrxpfn17 
·  "Вислови героїв роману" (класифікація)       https://learningapps.org/display?v=p4o5q0byk17
·  "Герої роману" (пазл)       https://learningapps.org/display?v=pi3g0fv4k
·  "Камю" (аудіо-та відео-контент, заповнити пропуски)       https://learningapps.org/display?v=pw0wrxpfn17
Міфи Давньої Греції:

· "Олімп" (пазл)   https://learningapps.org/display?v=p5ss3we7517
· "Боги Давньої Греції та їхні функції"(знайти пару)      https://learningapps.org/display?v=p8z8y2wvn17 
· "Боги Греції та Риму" (знайти пару)       https://learningapps.org/display?v=pd1vfa48c17
· "Міфи Давньої Греції (вільна текстова відповідь)   https://learningapps.org/display?v=pd36rriac17
· "Конфлікт Прометея і Зевса" (аудіо-та відео-контент,класифікація)   https://learningapps.org/display?v=p9uhvvg1n17 
· Вікторина за трагедією Есхіла "Прометей закутий" (аудіо-та відео-контент)   https://learningapps.org/display?v=pyc0opd2j17 
· "Боги Давньої Греції" (відповідності сітки)   https://learningapps.org/1539928
М. Гоголь "Ніч перед Різдвом": 
·  "Почуття Оксани до Різдва" (знайти пару)     https://learningapps.org/display?v=pf4ruhtwt17
· "Почуття Оксани після  Різдва" (знайти пару)            https://learningapps.org/display?v=pmodpn58t17 
· "Розвиток почуттів Оксани до Різдва"(відео, числова пряма)  https://learningapps.org/display?v=p1wrjo8pc17
· "Розвиток почуттів Оксани після Різдва"(відео,числова пряма) https://learningapps.org/display?v=prr0xuiuk17
 Діккенс "Різдвяна пісня у прозі": 
· "Скрудж до  зустрічі з духами" (кросворд)      https://learningapps.org/display?v=p94hv0mht17           
· "Подорож  з Духом Минулого Різдва" (кросворд)   https://learningapps.org/display?v=pzq2bndft17 
· "Подорож  з Духом Теперішнього Різдва" (кросворд)    https://learningapps.org/display?v=pgkgrmbwa17
· "Переродження Скруджа" (кросворд)      https://learningapps.org/display?v=psc93mndc17
· "Риси характеру Скруджа" (класифікація)       https://learningapps.org/display?v=pc5zwzv4n17
· "Вчинки Скруджа" (класифікація)      https://learningapps.org/display?v=puk6eoujj17 
· "Різдвяні дива" (колекція кросвордів)  https://learningapps.org/display?v=pqkcgi8y517                                         
Е. Хемінгуей "Старий і море" (вставити пропуски в текст)     https://learningapps.org/3323844
"Впізнати героїв романів письменників літератури реалізму" (пазл)   https://learningapps.org/1847073
Олдрідж "Останній дюйм":
· "Бен і Деві до драматичних подій" (класифікація)     https://learningapps.org/3209426
· "Бен і Деві після драматичних подій" (класифікація)   https://learningapps.org/display?v=pvezsznxn17
· "Послідовність подій у творі Олдріджа" (розставити за порядком)   https://learningapps.org/display?v=pydkd3iwa17
"Срібна доба російської поезії" (аудіо-контент, знайти пару)   https://learningapps.org/2878671
"Порівняльна таблиця (Ж. Сорель і Раскольников)" (класифікація)      https://learningapps.org/3457314
"Екскурс в літературу ХХ ст." (відповідності сітки)  https://learningapps.org/display?v=pdso7m8vt17
"Ілюстрації до художніх творів"(9 клас)(відповідності сітки)    https://learningapps.org/display?v=prhrixxyc17
""Золоті" сторінки літератури  ХІХ - поч. ХХ ст." (відповідності сітки)   https://learningapps.org/display?v=pfyx98jmt17
  У 2017 році взяла участь у обласному фестивалі-конкурсі «Сучасний урок»,  представивши дидактичні вправи до роману А. Камю «Чума» для уроків зарубіжної  літератури у  11 класі і посіла  ІІ місце.
  У  березні 2017 р. провела  майстер-клас для вчителів-філологів РМО на тему: «Інтерактивні технології на уроках  зарубіжної літератури і російської мови», під час якого вчителі району  виконували та створювали дидактичні вправи у середовищі LearningApps.org.
   Використовую також вправи коллег, які беру в Інтернеті 
Критерії ефективності.
• Швидкий доступ до матеріалу, зручне і ком​пактне збереження, що сприяє раціональній ор​ганізації часу на уроці.

•  Урізноманітнення прийомів, форм, методів навчання; використання інтерактивних техно​логій; можливість впровадження нестандартних уроків.
•   Інтенсифікація  навчально-виховної діяль​ності учнів на уроці.
•  Естетизація навчання.
•  Формування інформаційної культури педа​гогів та школярів.
•  Ефективний обмін досвідом з колегами. 

Висновки. Отже, усе вищесказане засвідчує ефектив​ність використання ІКТ у процесі викладання світової літератури. Якісний добір аудіовізуальної інформації, її доцільність, доречність, раціональний розподіл, дозування, урізноманітнення методів, форм, видів діяльності учнів на уроках призведе до ефективного засвоєння учнями програмового матеріалу, стимулюватиме до всебічного розвитку особистості. До того ж, залучення школярів до процесу творення уроків або певних навчальних ситуацій із використанням мультимедіа (приміром, підготовка презентації, повідомлення, доповідь, добірки аудіовізуальних, Інтернет-матеріалів тощо) активізує діяльність учнів, сприяє творчому сприйняттю ними художніх творів  світової. 
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