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Я чую – і я забуваю.

Я бачу – і я запам’ятовую.
Я дію – і я розумію.

 Китайська мудрість.

Вступ

  Світ змінюється з надзвичайною швидкістю. Усі ми, незалежно від нашого бажання, стати учасниками інформаційної революції. Сучасна система освіти виникла в умовах індус​тріального суспільства, а діяти їй доводиться в умовах інформаційного, що приводить до ви​никнення досить глибоких протиріч. Це обумовлює необхідність проведення суттєвих змін у традиційній системі освіти, та широкого використання інформаційної техніки у процесі на​вчання.

На жаль, не всі освітяни усвідомлюють неминучість інформатизації навчального про​цесу, необхідність оволодівати новими формами та методами роботи, залучаючи до процесу викладання і комп'ютер, й Інтернет, і різноманітні мультимедійній засоби. У колі освітян по​стійно ведуться дискусії, чи потрібний комп'ютер і все, що з ним пов'язано на уроці. Склада​ється враження, що ми живемо і навчаємо дітей у якомусь особливому, відірваному від реа​льного світі. Адже сучасна людина повинна не лише отримати знання. Вона повинна вміти самостійно визначати потреби, здобувати інформацію, аналізувати її та синтезувати нові знання. Що особливо важливо, ця людина повинна все це робити досить швидко, використо​вуючи сучасну техніку та спираючись на найновіші наукові досягнення. Лише за таких умов можливий успіх. Тому не час для дискусій. Треба опановувати ІКТ і навчати цьому дітей.

  Наші учні — діти нового інформаційного суспільства, на відміну від більшості вчите​лів, які виросли, здобули освіту1 та досягли певних кар'єрних успіхів за часів суспільства ін​дустріального. І тому учні часто вважають своїх вчителів нездатними дати їм те, чого вони потребують, уроки в школі нудними, а знання, які вони отримують на уроках, непотрібними.

Сучасне суспільство вимагає від людини безперервно навчатись протягом усього життя. Особливо це стосується вчителів, бо ми зобов'язані не просто дати знання своїм ви​хованцям, а й зробити все, щоб вони могли адаптуватися у житті сучасного суспільства. Са​ме про це зазначено у Національній доктрині розвитку освіти в Україні у XXI столітті: «Суспільству, що розвивається, потрібні сучасно освічені, моральні, підприємливі люди, які здатні самостійно приймати відповідальні рішення в ситуації вибору, бути мобільними, динаміч​ними, конструктивними фахівцями, володіти розвиненим почуттям відповідальності за долю країни».

  Досить часто ми стикаємося з небажанням вчителів освоювати комп'ютерні техноло​гії, яке викликане незнанням. Саме незнання і породжує небажання. Але незнання не є пер​шопричиною, а, у свою чергу, є наслідком декількох причин, які вже давно відомі, але, незважаючи на час, не втрачають своєї актуальності. А саме:

•  страх учителя проявити перед учнями свою некомпетентність;

• страх учителя від усвідомлення того, що є велика різниця між швидкістю розвитку інфо​рмаційних технологій і його, вчителя, можливостями;

• складність в опануванні азами комп'ютерної грамотності самостійно, а потім/або у вдос​коналенні набутих навичок у рамках підвищення кваліфікації;

• відсутність вільного доступу кожного вчителя до комп'ютерної техніки  та Інтернету;

• відсутність методики використання ІКТ у процесі викладання конкретного предмету;

• відсутність будь-якого стимулювання вчителя у цьому напрямку.

І в результаті ми маємо відсутність мотивації вчителя до нововведень. В 2006 році, оцінюючи впровадження програми «Intel. Навчання для майбутнього», експертна група, на основі проведеного анкетування, зробила наступні висновки:

1. Після завершення тренінгу, частина учасників (близько 13%) так і не використовує ІКТ в навчальному процесі.

2. Серед можливих причин, які заважають впровадженню ІКТ в навчальний процес, можна вирізнити наступні:

a) недостатнє програмно-технічне забезпечення навчальних закладів;

б) невпевненість у навичках використання ІКТ у навчальному процесі;

в) відсутність підтримки адміністрації;

г) невпевненість у тому, що використання ІКТ покращить якість уроку; 

д) запропоновані методи навчання є неприйнятними для викладацької практики через невідповідність специфіки викладання предмету.

  Важко заперечити, що майбутнє за системою навчання, яке вкладається в схему «учень — технологія — вчи​тель», за якої викладач перетворюєть​ся на педагога-методолога, техноло​га, а учень стає активним учасником процесу навчання. Тобто, якщо в на​вчальному процесі, що виконується за схемою «учень — учитель — під​ручник», з'явиться новий елемент — комп'ютер, то зміст праці вчителя суттєво зміниться: основним стане не  передача знань, а організація само​стійної пізнавальної діяльності учнів. Тобто величезний дидактичний по​тенціал використання інформаційних технологій навчання зможе бути роз​критим лише за умов, якщо провідна роль у навчально-виховному проце​сі належатиме вчителю, а комп'ютер буде виступати не тільки потужним засобом, а й повною мірою третім партнером у педагогічній  взаємодії.

  Саме ІКТ є найпотужнішим джерелом пізнавальної активності учнів, розвитку їхніх творчих здібностей, інтересів, умінь і навичок. Тому перед  вчителем  залишається проблема необхідності використання зовсім нових підходів до вивчення предмета,що дозволяє привернути увагу учнів, зацікавити їх під час вивчення  й перевірити знання та вміння ними користуватися, зробити шкільну освіту більш якісною шляхом забезпечення широких можливостей для розвитку, навчання та виховання творчої особистості , у результаті яких вона буде підготовлена до активного, самостійного життя в суспільстві. 

Таке складне завдання можна вирішити шляхом використання інноваційних технологій навчання. Тому використання їх у навчальному процесі є актуальною проблемою сучасної освіти, оскільки вони дозволяють на заняттях оптимізувати керування навчанням, підвищити, ефективність та об’єктивність навчального процесу при значному заощадженні часу викладача, мотивації учнів до отримування знань.  Вони відкривають нові, ще недостатньо досліджені можливості вдосконалення навчальної діяльності.
Метою моєї роботи є розкриття потенціальних можливостей ІКТ в навчальному процесі.  встановлення переваг та недоліків включення до педагогічного процесу ІКТ на уроках у загальноосвітніх навчальних закладах, а також встановлення основних вимог до викладання мови та літератури  з використанням ІКТ.
Розділ 1.  ІКТ і навчальний процес 
1.1. Що ми знаємо про ІКТ?  
Відповідно до визначення, прийнятого ЮНЕСКО, інформаційна технологія — це комплекс взаємозалежних, наукових, технологічних, інженерних дисциплін, що вивчають методи ефективної організації праці людей, зайнятих опрацюванням і збе реженням інформації; під ІКТ ми розуміємо обчислювальну техніку та методи організації і взаємодії з людьми і виробничим устаткуванням, практичні додатки, а також пов'язані з усім цим соціальні, економічні і культурні проблеми.

Інформаційно-комунікаційні технології

- прискорюють процеси трансформації й відновлення знань,

- забезпечують широкий та швидкий доступ до знань різних верств населення,

- істотно розширюють можливості використання знань та інтелектуальних
ресурсів суспільства.

ІКТ використовуються для:

—  подання навчаль​ної інформації,

—  проведення тре​нувальних вправ

—  діагностики знань,

— розширення та поглиблення само​стійної роботи уч​нів як на уроках, так і в позаурочний час,

—  метод проектів для розвитку дослі​дницької діяльності.

ІКТ мають відповідати таким вимогам:

— бути високими, наукомісткими й високоінтелектуалізованими технологіями;

— мати потужний дидактичний супро​від;

— бути гнучкими, функціонувати в реа​льному масштабі ча​су й забезпечувати безпосереднє спілку​вання педагогів з тими, кого навчають;

— бути доступними і високо економічними

Ніколи раніше людство не накопичувало інформацію й знання настільки стрі​мкими темпами. ІКТ покликані збільшити ефективність та зручність використання різноманітних видів інформації. В галузі освіти можна досягти значного прогресу з впровадженням інформаційних комп'ютерних технологій, які зможуть зробити про​цес здобуття освіти більш гнучким, індивідуалізованим і одночасно нададуть змогу використовувати глобальні ресурси для навчання, спілкування та обміну досвідом.

Перспективи розвитку інформаційних комп'ютерних технологій безмежні.

1. 2. Комп'ютерні технології в навчальному процесі

 Нові інформаційні технології в освіті дають змогу створити ефективну систему управління інформаційно-методичним забез​печенням освіти, продуктивно організувати пізнавальну діяльність учнів з використанням нових навчальних засобів, кардинально впливають на систему форм та методів навчання. Використання комп'ютера як нового засобу навчання, який динамічно розви​вається, сприяє активізації пізнавальної діяльності учнів, ураху​ванню їхніх індивідуальних нахилів та можливостей, підтриман​ню діяльнісного підходу до організації навчального процесу, прак​тичній реалізації різнорівневих навчальних завдань.

  У педагогічній практиці інформаційними технологіями навчан​ня називають усі технології, які використовують спеціальні технічні інформаційні засоби (ЕОМ, аудіо, відео, кіно). У нау​ковій літературі термін «інформаційні технології» визначається як «сукупність методів і технічних засобів збору, організації, збе​рігання, опрацювання, передачі й подання інформації, які роз​ширюють знання людей і розвивають їхні можливості щодо керу​вання технічними й соціальними проблемами». 
 Комп'ютерні (нові інформаційні) технології навчання — це процеси підготов​ки та передачі пізнавальної інформації, засобом здійснення яких є комп'ютер.

Інформаційні технології відкривають учителям і учням до​ступ до нових нетрадиційних джерел інформації, містять якіс​но нові можливості для навчання та творчого розвитку. На​вчання з використанням нових інформаційних технологій бу​дується як спілкування дитини з комп'ютером, має діалогічний характер, дає змогу поєднувати індивідуальні та групові форми роботи. Під час роботи з комп'ютером в учнів підтримується стан психологічного комфорту. Таке навчання орієнтоване на самоосвіту, розвиток особистості дитини відповідно до її індиві​дуальних потреб.
  Спробуємо більш детально систе​матизувати комп'ютерні технологи навчання, що активно використо​вуються, за дидактичними функція​ми.    Отже, вони:

•   збільшують і стимулюють інте​рес учнів завдяки мультимедій​ним технологіям;

•  активізують розумову діяльність й ефективність засвоєння мате​ріалу завдяки інтерактивності;

•  дозволяють моделювати й візуалізувати процеси, складні для
 демонстрації в реальності (від мо​делювання, небезпечних фізичних явищ до економічних моделей); 

 •  дозволяють індивідуалізувати на​вчання не тільки за темпом ви​вчення матеріалу, але й за логі​кою і типом сприймання учнів;

• дозволяють організовувати дис​танційне навчання не тільки з ме​тою заочного або екстернатного навчання, але й для учнів, що про​пускають заняття через хворобу;

• надають учням можливість само​стійно здійснювати дослідниць​кий пошук матеріалів, що опублі​ковані в Інтернет для підготовки доповідей і рефератів, надають допомогу в пошуках відповідей на проблемні питання;

•  у багато разів збільшують швид​кість і точність збору та обробки інформації про успішність на​вчання, завдяки комп'ютерному тестуванню і контролю знань до​зволяють проводити екстрене ко​ригування (результат— одразу).

Вже на основі цих функцій можна сформулювати головні тенденції, що закладені в основі комп'ютерних на​вчальних технологій (КНТ):

•  КНТ дозволяють розвивати самостійність. Ця властивість вже міс​титься у понятті «персональний комп'ютер». Робота здійснюється тільки в режимі «сам-на-сам»;

• розвивають навички  самооцінювання. Таку можливість нада​ють як спеціалізовані програми контролю знань, так і будь-яке програмне забезпечення, коли спрацьовує ефект «Зміг — не зміг» й учень бачить результат навіть раніше за вчителя;

• розвивають активність. На відміну від таких звичних форм, як лек​ція, перегляд відео- та кінофіль​мів, КНТ передбачають постійну участь учня-користувача комп'ю​тера в тому, що відбувається;

•  залучають і привчають до пошу​кової творчої діяльності;

•  розвивають уяву і модельне бачен​ня. Будь-яка навчальна комп'ю​терна програма є моделлю в гно​сеологічному розумінні цього слова. Учень пізнає реальність за допомогою комп'ютера через умовні поняття і зображення, до них не можна доторкнутися, вони завжди фактично двовимірні, не​зважаючи на те, що використовуєтьсд часто так звана 3 D графіка. [3, с. 3 - 4]
Основною метою впровадження нових інформаційних техно​логій навчання є підготовка учнів до повноцінної життєдіяльності в умовах інформаційного суспільства.

Відповідно до мети виділяються такі педагогічні завдання но​вих інформаційних технологій навчання:
· інтенсифікація всіх рівнів навчально-виховного процесу, підвищення його ефективності та якості;

· побудова відкритої системи освіти, що забезпечує кожній дитині та дорослому власний шлях самоосвіти;

· системна інтеграція предметних галузей освіти;
· розвиток творчого потенціалу учня, його здібностей до ко​мунікативних дій;
· розвиток умінь експериментально-дослідницької та пізна​вальної діяльності;
· формування інформаційної культури учнів.
Комп'ютер може використовуватися на всіх етапах навчання і виконує при цьому різні функції: учителя, інструменту пізнання, об'єкта навчання, ігрового середовища. 

Засоби нових інформаційних технологій навчання підрозділя​ються на апаратні (комп'ютерні класи, навчальні комп'ютерні мережі, електронне демонстраційне обладнання, персональні комп'ютери), програмно-методичні (педагогічні програмні засо​би і програмно-методичні комплекси) та навчально-методичні (посібники, документація, інструктивні матеріали). 

Педагогічні програмні засоби (навчальні комп'ютерні програми), які засто​совуються в школі, можна поділити на такі види:

· навчальні;

· контролюючі;

· додаткові;

· багатофункціональні.

Залежно від того, які засоби використовуються і з якою ме​тою, змінюються форми та методи нових інформаційних техно​логій навчання, що застосовуються в кожному випадку.

Виділяються три напрямки використання ком​п'ютерних технологій навчання.

· «Проникаюча» технологія (фрагментарне використання за окремими темами або для виконання окремих дидактичних завдань).

· Основна технологія (найважливіша з технологій, які вико​ристовуються в навчанні, пов'язана із застосуванням комп'ютер​них моделей).

· Монотехнологія (використання комп'ютера не тільки під час навчання, а й в управлінні навчально-виховним процесом).

  Сьогодні найбільш реалізованим у практиці роботи шкіл є на​прямок використання комп'ютерної технології як проникаючої, тобто фрагментарне використання комп'ютерів у навчально-ви​ховному процесі в рамках традиційної моделі навчання для роз​в'язання окремих дидактичних завдань. За такого підходу в учи​телів з'являється можливість поєднання різноманітних традицій​них технологій навчання з інформаційними. У цьому разі викори​стання нових інформаційних технологій пов'язане з розв'язан​ням дидактичних завдань кількох типів:
1. Використання комп 'ютерів для виконання обчислювальних опе​рацій та для друкування текстів (наприклад, дидактичних  матері​алів). Таким чином, багато вчителів і учнів роблять перші кроки до опанування інформаційних технологій.

2. Комп'ютер та навчальні комп'ютерні програми використову​ються як носії додаткової та довідкової навчальної інформації. Гіпертекстові системи, легкий пошук потрібної інформації за ключо​вими словами, можливості систем гіпермедіа (використання графіків, звукозаписів, ілюстрацій, анімації, відеоматеріалів) підви​щують ефективність самостійної роботи учнів з додатковою інфор​мацією. Така інформація подається на Інтернет-сайтах або на СD у вигляді «електронних» довідників, книг, енциклопедій (наприк​лад, «Большая энциклопедия Кольера», «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия»). 

3. Комп 'ютер можна використовувати на уроках як засіб наочності. Застосу​вання нових інформаційних технологій для візуалізації об'єктів та предметів на уроках пов'язане з обладнанням шкільних навчальних кабінетів комп'ютерами, які оснащені технічними засобами мультимедіа (дисководом компакт-дисків, відеокартою, ТV-тюнером, звуковою картою, колонками, мікрофоном та відпо​відним програмним забезпеченням), та бажано електронним де​монстраційним обладнанням, з'єднаним з комп'ютером. На сьо​годнішній день такий тип використання нових інформаційних технологій навчання є найбільш раціональним для масової школи. 
4. Комп'ютер може виконувати навчальну та контролюючу функції. Педагогічні програмні засоби відповідного типу виготов​лені у вигляді тренажерів, репетиторів, контролерів. Важливо, щоб навчально-контро​люючі педагогічні програмні засоби не тільки пропонували зав​дання і контролювали їх виконання, а  й здійснювали аналіз по​милок учня і показували правильне розв'язання завдань. З пере​ходом на нову систему оцінювання навчальних досягнень учнів значення контролюючих педагогічних програмних засобів для проведення тематичного оцінювання значно зросло. На жаль, використання комп'ютера для проведення оцінювання знань ще недостатньо вивчено, але це пов’язано більш з матеріальною стороною.

5. Використання комп 'ютерної техніки і телекомунікаційних сис​тем для дослідницької діяльності учнів в позаурочний час особливо важливе для навчання талановитої молоді. Цей напрямок стосується нетрадиційної моделі навчан​ня і може бути реалізований у закладах нового типу, для навчання обдарованої молоді та в умовах дистанційної освіти.
Використання нових інформаційних технологій як монотехнології стосується не тільки викладання окремих предметів, а й управління навчально-виховним процесом у цілому. Це справа майбутнього, але перші кроки у напрямку інформатизації управ​ління освітою, як відомо, вже робляться.

   Розглянуті напрямки і види використання нових інформацій​них технологій при викладанні шкільних дисциплін пов'язані із залученням різних педагогічних програмних засобів.

  Програмне забезпечення, яке може бути застосоване в школі вчителями, за ступенем його доступності можна поділити на дві категорії:

· комп'ютерні програми на СD (дорого, але зручніше);

· програми, які розташовані в мережі Інтернет.

Розділ 2.  Використання ІКТ на уроках зарубіжної літератури та російської мови.
2. 1. Стан теоретичної розробки проблеми   [ 8, c. 2 - 3]

  — Впровадження в практику уроку літератури медіатехнологій, яке останнім часом посилилося і набуло масового характеру, — процес у цілому пози​тивний, але неоднозначний. У ньому є як свої плюси, так і мінуси. Тож лише зусиллями вчителя тут не обійтися. Йому потрібна підмога науковців. А вра​ження від редакційної пошти таке, що нова  методика народжується саме зусиллями його, вчителя. Як же можна оцінити  стан теоретичної розробки проблеми " комп'ютер на уроці літератури" ? 
Таке питання на сторінках журналу «Всесвітня література в середніх навчальних закладах України» (№5, 2009,) задали доктору педагогічних наук, завідуючій кафедрою методики викладання російської мови та світової літератури НПУ ім. М. П. Драгоманова, професору Олені Ісаєвій. Ось її відповідь: 
«Ми всі стаємо свідками того, як з поширенням комп'ютера активно змінюються форми навчання у школі. Безперечно, це стосується і кур​су зарубіжної літератури. Дедалі частіше вчитель вико​ристовує на уроці комп'ютерну техніку. Гадаю, що вико​ристання медіатехнологій, уміння знаходити та добирати важливу інформацію, навички її цілеспрямованого засто​сування — це необхідні реалії сьогодення. За допомогою власних комп'ютерних баз, СD-дисків та всесвітньої ме​режі Інтернет, використовуючи різноманітні навчальні програми чи отримуючи потрібну інформацію або вірту​ально спілкуючись у режимі реального часу, у процесі вивчення зарубіжної літератури надаються додаткові мож​ливості поєднати чуттєві, слухові та зорові компоненти інтерактивного впливу на сприйняття художнього твору читачем. Тому природно, що в науці виникла нагальна потреба осмислити значення комп'ютерних засобів на​вчання і розробити методику їх використання. Але слід зазначити: якщо в практиці викладання зарубіжної літе​ратури комп'ютер став активним співучасником уроку, то в теорії методики навчання літератури ця проблема ще й досі залишається не розв'язаною. Існують окремі дисер​таційні дослідження з методики викладання інших гуманітарних дисциплін, присвячені проблемі застосування ком​п'ютера у навчальному процесі (В.З. Краснопольский. "Активизация учебно-познавательной деятельности учащихся средствами компьютерной техники (на материале преподавания английского языка"); 
А. В. Фоменко. "Ком​п'ютер як засіб організації навчально-пізнавальної діяль​ності учнів на уроках історії (на матеріалах курсу старо​давнього світу)". Що ж до шкільного курсу зарубіжної літератури, то таке дисертаційне дослідження ще тільки готується, зокрема аспірант кафедри методики викладання російської мови та світової літератури НПУ ім. М. П. Драгоманова  Ірина Долгінінська працює над темою: «Методика навчання зарубіжної літе​ратури старшокласників з викори​станням комп'ютерних тех​нологій». Сподіваємося, що ця та  інші майбутні дисертації створять вкрай потрібну теоретичну базу для розв'язання пробле​ми «комп'ютер на уроці літератури».
   Оскільки проблема застосування комп'ютерних тех​нологій сьогодні дуже важлива, це знайшло своє відображення  в низці публікацій. Цікаві практичні поради щодо викори​стання комп'ютера під час вивчення окремих програмо​вих тем курсу зарубіжної літератури містяться у матеріа​лах Лариси Богдан, зокрема в її статті «Залучати учнів до сучасних методів роботи з художньою інформацією (З  практики використання мультимедійних технологій, поєднання їх з інтерактивним навчанням)», надрукованій у цьому часописі 2005 р.(№ 9).
Звернімо увагу вчителів на такі праці, в яких представле​но теоретичний аспект цієї проблеми: Нісімчук А. С. Падалка О. С, Шпак О. Т. Сучасні педагогічні тех​нології. — К.,2000; Гуржій А. Інформатизація освіти і проблеми створення комп'ютерних  програмно-педагогічних засобів навчання// Освіта України. — 2003. — №23; Ісаєва О. О. Комп'ютерні технологіїу процесі розвитку читацької культури старшокласників/ Теорія і технологія розвитку читацької діяльності старшокласників у процесі вивчення зарубіжної літератури. — К– , 2003; Гевал П. А. Загальні принципи використання комп'ютера  на уроках різних типів// Комп'ютер у школі та сім'ї. —2000.—№3,та ін.
Цікаву інформацію можна знайти в таких публікаціях: В о й г а н д  В. Інтернет в бібліотеках для дітей та молоді // Світ дитячих бібліотек. — 2002. — №1; Скорих І. Елек​тронне видання — новий етап еволюції книги// Шкільна бібліотека. — 2007. — №5; Беспалова П. В. Компьютерная компетентность в контексте личностно ориентированного обучения// Педагогика. — 2003. — №4;  Логинова В. А. Интернет: всё ли так просто? О психологических проблемах использования сети Интернет в образовании// Гуманітарні науки. — 2002. — №2.
 Чи відстежується ефективність уроку із за​стосуванням медіатехнологій?
Наскільки вони спри​яють реалізації основної мети вивчення літератури в школі — формуванню компетентної читацької осо​бистості?
Як зазначають автори посібника "Сучасні педагогічні технології"," комп'ютер має перетворитися в ефектив​ний інструмент, який полегшить засвоєння знань з різних предметів, зробить цікавішим і живішим увесь процес навчання. При цьому може досягатися більша індивідуалі​зація навчання, врахування рівня засвоєння матеріалу кон​кретним учнем, що є, як правило, однією зі складних учительських проблем". Але, на жаль, сьогодні процес використання комп'ютерних технологій у процесі вивчення  зарубіжної літератури має стихійний характер, що ча​сто призводить до необгрунтованої захопленості медіазасобами.
І якщо гуманітарним знанням, набутим лише через чи​тання, бракує образної конкретності та яскравої наочності, то знання, одержані переважно за допомогою мультимед​ійних технологій, відзначаються неупорядкованістю, над​лишковою, часто неперевіреною інформацією, що, в свою чергу, стає перешкодою на уроці для справжнього діалогу тексту і читача, ускладнює вихід учнів на понятійний, "дис​курсивний" рівень засвоєння навчального матеріалу.

Отже, мультимедійні технології на уроці літератури  повинні мати чітку мету, логічну структуру, продумані  внутрішні зв'язки. Тобто йдеться про те, що настав час  залучити до створення потрібного комп'ютерного забезпечення, крім учених, учителів та методистів, ще і про​грамістів.
Важливо підкреслити, що інформація, подана за допо​могою комп'ютера, має бути достовірною, доступною для сприйняття учнів певного шкільного віку, повною та, без​перечно, цікавою. Тільки тоді мультимедіа на уроці літе​ратури виконуватимуть головну свою функцію — сприяти зацікавленню учнів навчальним матеріалом, а учителю допомагати впливати на розвиток інтересу школярів до читання художніх творів
2. 2. Комп'ютерні засоби навчання гуманітарних предметів

Застосування інформаційних техноло​гій під час викладання гуманітарних предметів має декілька особливостей. По-перше, гуманітарне знання склад​но піддається формалізації. Однак не можна забувати, що головна мета викладання — передача учням певної суми знань і людського досвіду. При цьому потрібно враховувати, що сьо​годні зростає потреба в нових алгорит​мах роботи із накопиченими людством знаннями, а також підвищується не​обхідність мати навички використан​ня власного «людського чинника» для досягнення успіху в професійній ді​яльності. Нові технічні можливості, зокрема використання електронних презентацій, а також курсів в електронному вигляді, дозволяють дося​гати і цих додаткових цілей.

Комп 'ютерні технології все більше входять у наше життя. Усі ми розуміємо, що сьогоднішні школярі набагато більше часу проводять за комп'ютерами, ніж за читанням художньої або навчальної літератури. Із цим боротися даремно, це треба прийняти як даність і використати у своїх інтересах. А найголовніший наш інтерес — дати учням необхід​ні знання, навчити їх самостійно здобувати нові знання, користуватися ними. У досягненні цієї мети комп'ютер — друг наших дітей і наш таємний співучасник — може надати нам значну допомогу.
Державний стандарт з літератури передбачає пріоритет діяльністного підходу до процесу навчання, формування в учнів читацької компетенції, потреби в читанні художньої літератури, широкого культурного світогляду, а також загальних навчальних умінь, навичок й узагальнених способів діяльності, розвиток пізнавальної, інформаційної, кому​нікативної компетенції. Матеріально-технічне забезпечення навчального процесу повинно бути достатнім для ефек​тивного розв'язання цих та інших завдань. Одна зі складового цього забезпечення — комп'ютер.

Можливості використання комп 'ютера на уроках досить різноманітні:
•              візуальне джерело інформації;
•              інтерактивний демонстраційний матеріал;
•             тренажер;
•             здійснення контролю знань, умінь, навичок учнів;
•             самостійна пошукова, творча робота учнів.
 Робота за комп'ютером на уроках не тільки підвищує інтерес школярів, але й робить навчальний процес комфортні​шим, оскільки вони перебувають у звичній для них ситуації спілкування з комп'ютером.
 Навчальна техніка й наочні засоби навчання допомагають реалізувати міжпредметні зв'язки літератури з іншими ди​сциплінами. Інтерпретація літературного твору в інших видах мистецтва (в ілюстраціях художників, у музиці, у кіноверсії) дозволяє вийти за межі художнього твору, знайти загальні точки дотику між літературою, живописом, графікою, архітектурою, музикою, формує культурний світогляд і сприяє глибокому розумінню літературного твору. Відеофільми (літературні екскурсії) розповідають про життя й творчість письменників, передають атмосферу життя того або іншого художника слова, формують в учня уявлення про історичний контекст творчості письменника.
Наочні засоби навчання сприяють не тільки вдосконаленню знань і набуттю
 необхідних умінь, але й розв'язанню за​вдань диференційованої освіти (у першу чергу реалізації цих завдань допомагає роздавальний матеріал, орієнтований на самостійну роботу учнів). Відеофільми на мультимедійній основі з літератури дозволяють озна​йомити учнів із широкою, різноманітною, повною інформацією з того або іншого питання й дати їм можливість са​мостійно обрати ступінь глибини цього знайомства. Звукові посібники є найбільш органічними засобами навчання на уроках літератури, оскільки виразне читання, робота над інтонаційно-значеннєвою структурою тексту — найваж​ливіші прийоми в методиці вивчення літератури.
  Усі викладені вище форми й підходи до освітнього процесу дозволять не лише підвищити мотивацію учнів вивчення лі​тератури, але й наблизять
 саме навчання до сучасних умов і сучасних вимог освіти.
  У сучасному світі потреба в комп'ютерних технологіях  постійно зростає — вони необхідні і на робочому місці, і вдома. Не секрет, що значна частина учнів володіє комп'ютером досконаліше, ніж вчителі. Не може не  викликати занепокоєння той факт, що сьогодні, за статистикою, лише один вчитель із п'яти почувається підготовленим до впровадження комп'ютерних технологій у процес навчання. Переконана, що вищезазначену статистику потрібно змінювати. Школа більше не може до​зволити собі залишатись осторонь від нових реалій су​часного життя.
Тому завданням педагогів на даному етапі є освоєння  й впровадження в навчальний процес інформаційних  комп'ютерно-орієнтованих технологій, які створюють  широкі можливості для всебічної активізації особистісно орієнтованих комунікативних форм навчання.
 Досвід роботи показує, що чим ширше застосовуються комп'ютери у процесі навчання, тим ефективніші його результати, тим більша зацікавленість учнів предметом, оскільки саме комп'ютер сприяє формуванню інфор​маційного середовища в процесі викладання будь-яко​го предмета, зокрема зарубіжної літератури.
 Загальновідомо, що найефективніший вплив на люди​ну має та інформація, яка впливає на кілька органів чут​тя, й запам'ятовується вона тим краще й міцніше, чим більше каналів було активізовано. К. Ушинський ствер​джував: «Педагог має подбати про те, щоб якомога біль​ше органів чуття — око, вухо, голос, чуття мускульних рухів і навіть, якщо можливо, нюх та смак, взяли участь в акті запам'ятовування... За такого дружного сприяння всіх органів в акті засвоєння ви переможете найлінивішу пам'ять». І саме застосування мультимедіа, які посідають важливе місце серед інформаційних технологій, може значно підвищити ефективність навчання.

 Мультимедіа — це сукупність комп'ютерних технологій, і в якій одночасно використовується кілька інформаційних середовищ: графіка, текст, відео, фотографія, анімація, звукові ефекти, високоякісний звуковий супровід.

У своїй практиці я найчастіше використовую презен​тації, створені за допомогою програми М5 Роwег Роіnt, яка призна​чена для створення й демонстрації презентацій у вигля​ді набору слайдів. Компонування матеріалу програми в цьому випадку може слугувати своєрідною формою опорного конспекту.
  Призначення медіатехнологій на уроці літератури — замінити застарілі та примітивні дидактичні засоби, полегшити працю вчителя, показати «незавершену за​вершеність» літературного твору, але в жодному разі — не заміняти його. І головний принцип тут — «не за​шкодь».
Розглянемо, на яких етапах вивчення художнього тво​ру та у який спосіб можуть бути застосовані комп'ю​терні технології навчання. [ 8, c. 3 - 4]
 На першому етапі вивчення художнього твору — підготовки до сприйняття — з ме​тою зацікавлення учнів навчальною темою, створення необхідної атмосфери сприйняття художнього твору може бути використаний такий вид комп'ютерної інфор​мації, як ілюстративний наочний матеріал (портрети, фотоматеріали, репродукції картин до теми, музичний супровід, схеми, карти, таблиці, пов'язані з етнокуль​турними реаліями країни, твір якої вивчається, біогра​фією письменника, відомостями про його творчість тощо). На етапі сприйняття художнього твору за допо​могою комп'ютера та Інтернету ми можемо представити оригінал твору, його підрядник, різні варіанти перекла​ду тощо з метою повнішого та адекватнішого сприйняття

літературного тексту. На етапі підготовки до аналізу ху​дожнього твору з метою виявлення первісної читацької оцінки художнього твору можна за допомогою комп'ю​терних технологій та Інтернету організувати онлайн-консультації, використати додатковий матеріал різного характеру (різноманітні коментарі, відомості з теорії літератури, наочний матеріал), навчальні комп'ютерні програми тощо, здатні поглибити читацьку рецепцію школярів. На етапі аналізу художнього твору з допомо​гою комп'ютерних технологій можуть бути застосовані різні аудіо-візуальні варіанти інтерпретації літератур​ного тексту (ілюстрації до твору, фрагменти фільмів, вистав за твором тощо), запропоновані з метою вияв​лення власної оцінки прочитаного. На підсумковому  етапі вивчення художнього твору з метою контролю за  набутими вміннями та навичками учнів під час засвоєння теми та з бажанням усунути у сприйнятті учнів відчут​тя «всерозглянутості» твору доцільно запропонувати різні завдання з використанням комп'ютера, спрямовані на самостійну пошукову творчу роботу учнів.

 Отже, як бачимо, застосування медіатехнологій на уроці літератури — це тільки додатковий потужний дидактич​ний засіб, який має спрямовувати учнів на зацікавлення художнім твором, його прочитання та перечитування під час аналітичної роботи над текстом, що врешті сприяти​ме створенню власної аргументованої оцінки мистецько​го явища.
2. 3. Алгоритм підготовки до проведення уроків з використанням   мультимедійних засобів навчання  [1, с. 12 – 14]
1. Перевірка наявності графічних, аудіо- та відеоматеріалів у довідковій
 літературі, в мережі Іntегnеt.
2. Визначення типу уроку.
Можливості та методичні варіанти застосування мультимедійних засобів навчання досить широкі. Вони мо​жуть використовуватися на уроках будь-якого типу, у найрізноманітніших ситуаціях.
3. Вибір форм навчальної діяльності:
•   фронтальна — пояснення або повторення навчаль​ного матеріалу на основі використання  мультиме​дійних засобів з метою унаочнення;
•   колективно-індивідуальна — одночасна робота учнів  над виконанням навчальних задач з метою закріплення навчального матеріалу (створення учнями власних  проектів, складання тестів, робота в групах);
•  індивідуальна — визначення рівня навчальних досяг​нень та виконання навчальних задач, спрямованих на формування вмінь і навичок.
4. Визначення провідного виду навчальної діяльності:
•  продуктивна діяльність, спрямована на формування  нових знань;
•  продуктивно-репродуктивна діяльність, спрямована на формування вмінь, навичок, актуалізацію та закріплення  знань.
5.  Вибір відповідних демонстраційно-моделюючих за​собів.
6.  Написання сценарію уроку з описанням змісту кож​ного слайду (звуковий супровід, графічне зображен​ня, використання аудіо- та відеофрагментів, можли​востей програми Роwег Роіnt ).
 Мультимедійний супровід уроку повинен містити бага​тий фактичний та ілюстративний матеріал, який може бути використаний у навчальних цілях, мати чітке дидак​тичне призначення, педагогічну спрямованість, адекват​но відповідати навчальній програмі й легко активізува​тися на комп'ютері.
 Може виникнути питання: а чи не є використання муль​тимедійних технологій даниною сучасності, адже такі  самі етапи можна запланувати й для звичайного уроку?  Однак досвід свідчить, що при зверненні до мультимедіа значно підвищується ефективність засвоєння мате​ріалу, інтенсифікується процес навчання, стимулюєть​ся інтерес учнів як власне до знань, так і до процесу їх отримання.
 Систематичне використання мультимедійних техноло​гій на уроці має, на мою думку, певні переваги:
•  розширення сфери доступу до різних видів інформації (Інтернет, електронні бібліотеки, довідники, книги);
•  підвищення якісного рівня використання наочності на уроці, динамічність у створенні різних за ступенем складності схем, таблиць, кросвордів, вікторин тощо; унаочнення абстрактних теоретичних понять;
ілюстрації, аудіо-, відео-та кіноматеріали тощо) та можливість його творчого комбінування;
• встановлення міжпредметних зв'язків;
• можливість організації проектної діяльності шко​лярів;
• розвиток творчого потенціалу учня, його здібностей
до комунікативних дій;
•  формування інформаційної культури молодого по​коління;
• зручне та компактне збереження й тиражування про​грам;
• формується самооцінка учня та створюються умови для самостійної роботи;
• зростає мотивація навчання;
• відбувається індивідуалізація навчання;
• спостерігається підвищення продуктивності уроку;
• вчитель, що створює презентацію, змушений звер​тати величезну увагу на логіку подання навчального матеріалу, що позитивно позначається на рівні знань учнів;
• скорочуються види робіт, що стомлюють учня;
• змінюються на краще взаємини з дітьми, «далекими» від літератури, особливо тими, хто захоплюється  ін​форматикою;
• змінюється, особливо в учнів 5—7 класів, ставлення до комп'ютера. Діти починають сприймати його як універсальний інструмент для роботи в будь-якій галузі людської діяльності, а не лише як джерело ігор.
Розділ 3.  Із практики використання ІКТ на уроках російської мови та зарубіжної літератури

  Вчителі гуманітарного циклу нашої школи  на своїх уроках реалізують 
мету району: науково-методичне та психолого-педагогічне забезпечення впровадження ІКТ  як умова індивідуального розвитку та самовдосконалення учнів; школи: впровадження інформаційно-комунікативних технологій в учбово-виховний процес і методичного об’єднання філологів школи: «Використання сучасних інформаційно-комунікативних технологій на уроках української мови і літератури та російської мови і зарубіжної літератури»
 Ця робота розрахована на три роки.
Перший рік

1. Методичне забезпечення та вивчення методичної літератури з теми: «Впровадження інформаційно-комунікативних технологій  на уроках ».
2. Вивчення передового педагогічного досвіду з впровадження інноваційних  та інформаційних технологій на уроках.
3. Складання картотеки літературних джерел з запропонованої теми.
4. 3абезпечення вчителів школи програмами з ІКТ з предметів та їх вивчен​ня.
5.Організація навчання вчителів школи по програмі  Іntel.

Другий рік
1. Використання ІКТ  під час проведення уроків і в позакласній роботі 

з  різних предметів.

2. Використання мультимедійних засобів навчання .
3. Створення учнівських проектів та використання їх в урочній, виховній
та позакласній роботі. 

4.Формування шкільної картотеки уроків з ІКТ.
Третій рік
1. Запровадження ІКТ в практику роботи більшості вчителів школи.
2. 3апровадження ІКТ в виховний та позаурочний процес з різних предметів.
3. Вироблення методичних рекомендацій ШМО по впровадженню ІКТ
в учбово-виховний процес.
4.Узагальнення досвіду кращих вчителів школи по впровадженню 

інформаційно-комунікативних технологій в учбово-виховний процес. 

5. Проаналізувати результати впровадження інформаційно-комунікативних технологій в учбово-виховний процес.

   Моє перше знайомство з комп’ютером відбулось в 2007 році під час навчання за програмою «Intel. Навчання для майбутнього», яке успішно завершилось, за що я отримала грамоту відділу освіти.

Моя методична тема: «Активізація навчальної діяльності учнів засобами впровадження ІКТ».

Моє педагогічне кредо: «Через інтерактивне навчання та мультимедійні технології — до естетично розвиненого учня».
  Головним у моїй педагогічній роботі вважаю естетичний розвиток учнів у поєднанні з моральним, духовним вихованням. Це можливо лише за високого рівня пізнавального інтересу школярів. 
Я прагну:

—  розвивати творчу уяву та фантазію учнів на матеріалі класичних художніх творів,
· зробити кожен етап навчання захоплюючим, ефективним, важливою ланкою здобуття літературної освіти,
· постійно збагачувати внутрішній світ учнів, підвищувати рівень їхнього естетичного сприйняття,
· вчити їх сприймати красу навколишнього світу,
· формувати естетичну й етичну свідомість молодої людини,
—   виховувати кожного учня як особистість.
  Однією з найефективніших форм навчання є органічне поєднання інтерактивних методів з мультимедійними технологіями.
Я   використовую мультимедійні технології  у різних видах навчальної діяльності. Починаю використовувати інформаційні технології з 5 класу.
Учитель має враховувати конкретні умови навчальної роботи, технічні можливості обладнання кабінету, рі​вень знань учнів, їхній життєвий досвід, психолого-вікові особливості дітей.
Так, при викладанні пропедевтичного курсу літератури слід пам'ятати, що в дітей 5-6 класів ефективність за​своєння навчального матеріалу певною мірою залежить від його візуалізації. Їм дуже подобається розглядати ілю​страції, слухати музику. Тому для дітей цього віку презен​тації створюю на основі візуальної інформації.
Для п'ятикласників характерним є нестійке концентрування уваги на
окремому предметі чи явищі, тому теоретичні поняття ними засвоюються
досить важко. Відтак  через презентацію маємо можливість полегшити сприйняття дітьми складних для них понять з теорії літератури, яких з першого ж уроку пропонується для засвоєння  вже чимало. За допомогою яскравої графіки й анімаційних ефектів основний наголос робиться  на візуальному сприйнятті теоретичних понять.
Спеціальні відеоефекти «оживляють» нецікавий, але обов'яз​ковий для засвоєння матеріал, допомагають п'ятикласни​кам в ігровій формі самим виводити певні поняття з теорії літератури, що сприяє їх глибшому засвоєнню.
 Уже з перших уроків така методика роботи допомагає призвичаїти учнів до логічного структурування склад​них для них теоретичних понять, що значно полегшує їх засвоєння: На першому етапі роботи учні лише сприймають готові схеми, через які подаються певні поняття. У подальшо​му вони легко вчаться виокремлювати головне, логічно структурувати матеріал, розставляти самостійно акценти. Це особливо важливо, коли є потреба визначити спільне й відмінне, наприклад, між близькими поняттями, зо​крема при вивченні жанрів прислів'я та приказки.
Мультимедіа дозволяють ефективно використовувати підручник. Вводжу до презентації ілюстрації з підруч​ника (Євгенія Волошук. Зарубіжна література. 5 клас. — К.: Генеза, 2005) і вже  на першому уроці проводжу літе​ратурний диктант «Упізнай героя»:
Дітям дуже цікаво впізнавати на демонстраційному екрані  ілюстрації з підручника, це заохочує їх до  подальшої роботи з ним. Крім того, така форма роботи привчає учнів не боя​тися різних форм контролю знань, зменшує стрес при про​веденні тематичного контролю знань, умінь та навичок.
Починаючи з 5 класу, привчаю учнів отримувати з монітора комп'ютера завдання, як групові, так й індивідуальні, що позбавляє вчителя необхідності створювати різні види кар​ток, писати на дошці (з якої не всі
 учні легко читають).
  Особливе місце в курсі зарубіжної літератури в 5 класі відводиться казці. Цей жанр, доступний з раннього ди​тинства, є близьким дітям цього віку. Але на даному ета​пі навчання учні, які входять у привабливий світ казки, повинні вміти вже не лише прочитати, але й переказати казку, вони визначають особливості цього жанру, опано​вують його секрети. І щоб читання в подальшому стало не важкою й неприємною справою, а справжнім задоволен​ням, намагаюся за допомогою мультимедіа залучити учнів до складання схем — носіїв теоретичного матеріалу.
 Намагаюся привчити дітей, читаючи твір, завжди звер​тати увагу на його автора. Мультимедіа дозволяють зро​бити звичною демонстрацію портретів письменників на яскраво оформлених слайдах із застосуванням різнома​нітних анімаційних ефектів, аудіоефектів. Портрети, по​дані в такій формі, значно краще сприймаються та за​пам'ятовуються. Аналізуючи твори, учні набувають навичок складан​ня опорних схем не лише до теоретичних питань, а й до власне текстів, характеристики героїв, маючи можли​вість відразу після виконання завдання перевірити його за допомогою відповідних слайдів.
 Мультимедіа дають можливість використовувати на уро​ках велику кількість ілюстрацій до творів. Наприклад, при вивченні казки Г. К. Андерсена «Снігова королева» п'ятикласники переказують епізоди казки, які відпові​дають ілюстраціям, що демонструється на екрані, такий вид роботи сприяє розвитку зв'язного мовлення учнів. 
  Можливість демонстрації багатого ілюстративного матеріалу спонукає учнів до подальшого пошуку цікавої ін​формації, що не обмежується навчальною програмою. 
  Власний досвід переконує, що уроки, проведені з вико​ристанням мультимедіа, найефективніші у навчальному процесі. Застосування мультимедійних технологій у пропедевтичному курсі зарубіжної літератури сприяє  глибокому засвоєнню навчального матеріалу, розвитку
 образного мислення, творчої уяви, зв'язного мовлення, формуванню логічного та аналітичного мислення, виробленню й розвитку навичок виразного читання, ро​боти з текстом літературного твору, прищепленню ін​тересу до літератури.
  Використання мультимедійних програм у систематичному курсі теж має певну специфіку. Якщо під час навчання дітей середнього віку ще доцільно використову​вати ігрові форми із великою кількістю наочності, то для старшокласників варто подбати про інтелектуальну на​сиченість програми. У старших класах широко використовую мультимедіа на  уроках різних типів.
3. 1. Досить часто в шкільній практиці при вивченні оглядо​вих тем, ознайомленні з біографією письменника подача нового програмового матеріалу здійснюється через  лекцію вчителя та пасивне слухання учнів. Але ця форма навчання сьогодні вже застаріла, неефективна, адже  вона дає лише 5 % засвоєння інформації від повного об​сягу. Всім давно відома залежність між методом засво​єння матеріалу й здатністю відтворити одержані знання через якийсь час. Якщо матеріал подається у звуково​му вигляді, то людина запам'ятовує близько 1/4 інфор​мації. Якщо інформація подається візуально — близько 1/3. При комбінуванні впливу (зорового і слухового) за​пам'ятовування підвищується до 1/2. До того ж, репро​дуктивні методи навчання позбавляють учнів можливос​ті виявляти індивідуальні творчі здібності. Зовсім іншим  буде результат, якщо обрати інтерактивне навчання з ви​користанням мультимедіа.
Я  розробила серію уроків-презентацій, які дають уявлення про різні етапи розвитку  мистецтва: (8-9-і класи)
· «Античність – колиска європейської культури»: 
Урок 1. Загальна характеристика давньогрецької та давньоримської культур. Культура Давньої Греції. 

Урок 2. "Золота доба" римської культури та літера​тури.

· «Середньовіччя як історична і культурна доба, її хронологічні 

     межі. Жанрово-тематичне розмаїття середньовічної літератури».

· «Загальні відомості про Відродження як добу європейської культури. Ренесансний ідеал гармонійної особистості. Титани доби Відродження.

·  «Класицизм як художній напрям у літературі та інших видах

 мистецтва   ХVІІ століття. Філософське та естетичне підґрунтя класицизму. Основні правила класицизму».

· «Література ХVП століття. Бароко як перший загальноєвропейський художній напрям. Європейське і українське бароко ( огляд )».

· «З вірою в перетворювальну силу розуму та освіти... Просвітництво як доба в історії світової культури, як літературна епоха. Розмаїття виявів літературного життя: виникнення (сентименталізм) та розвиток (класицизм, реалізм) художніх напрямів, нових жанрів».

· «Особливості романтизму як художнього на​пряму, його естетичні принципи. Специфі​ка романтичного світосприйняття. Багат​ство і розмаїття літератури романтизму, її художні відкриття, і найвидатніші представ​ники». 

  Розробляючи презентації до цих уроків, я ставлю перед собою такі завдання: формувати цілісне уявлення учнів про розвиток культури  доби,  поглибити їхні знання про мистецтво як відображення суспільної думки і моралі; розвивати на​вички дослідницької та пошукової діяльності учнів — усне мовлення, вмін​ня самостійно здобувати інформацію, робити висновки з прочитаного; ознайомити учнів з вершинними творами й митцями доби, звернувшись до репродукцій з картин художників тієї пори,  кращих зразків скульптури, архітектури, паркового мистецтва, літератури, музичних творів, моди; сприяти духовному вихованню учнів, розвиткові зацікавлення шедеврами світового мистецтва, інтерес до надбань європейської та вітчизняної культури.
Використання комп'ютера на такому уроці дає можливість «відвідати» віртуальний музей  живопису, скульптури. Зрозуміло, що в рамках традиційного уроку це неможливо зробити. Теоретичний матеріал, по​даний у такий спосіб, учні застосовують на наступному уроці. 

  Вважаю незамінними засоби мультимедіа, коли мова йде про вивчення біографії письменника, наприклад, Франца Кафки. Кафка як письменник і людина все життя потер​пав від самотності. Він безвідрадний і безнадійний песи​міст, таким його зробило саме життя. Свій світ він називає розірваним. У його творах — біль за людину, співчуття до неї, небажання миритися з дійсністю, у якій все аб​сурдне й спрямоване проти людини. Тому так важливо глибше проникнути у внутрішній світ письменника, що дасть можливість краще зрозуміти його твори.

При вивченні біографії Кафки використання засобів мультимедіа дає можливість продемонструвати на уро​ці широкий спектр наочності: портрети письменника, його родини, фотографії, фотокопії документів, ілю​страції до творів митця.

Такий підбір матеріалів дає можливість учням глибше зро​зуміти, чому Кафка перетворив свого героя на комаху.
  В рамках районного конкурсу «Вчитель року» я проводила урок на тему «Микола Васильович Гоголь (1809 – 1852). Гоголь і Україна» в 7 кл. Урок отримав високу оцінку дітей. На уроці  звучали пісні «Запорозька славна Січ», «Ніч яка місячна», «Музика рідного дому», «Родина и мать». 

А починався урок  дуже урочистою піснею «Україна» у виконанні 

Н. Бучинської. Дуже сподобався дітям відеозапис уривка із вистави  за повістю «Ніч перед Різдвом», виконаної дітьми нашої школи та їхніми батьками. Такі уроки  формують естетичний смак, цілісний світогляд учнів на основі  міжпредметних  зв’язків  літератури з  історією, музикою, живописом; розвивають загальну ерудицію дітей та  виховують
 патріотичні почуття.

3. 2. Використання мультимедіа є ефективним не лише під час вивчення оглядових тем, біографій письменників, але й на уроках формування знань, умінь та навичок. Щоб учні не відчували себе статистами на уроці, а були його співтворцями, щоб те, що вивчається, при​власнювалось ними як своє, щоб цеглинкою було у вибудові, ім'я якій «особистість», на кожному уроці на​магаюся залучити і інші види мистецтва — музику, живопис...
 Дуже чуттєвою була ситуація на уроці за новелою Ф. Кафки «Перевтілення» «Протянем друг другу руки!». Учні розглядали, описували  репродукції картин 
Е. Нольде, Е. Мунка, Р. Гуттузо під музику  композиторів-експресіоністів  Антона  фон  Веберна, Шонберга, і на очах у деяких дітей з’явилися сльози. Вони тонко відчули  жах «маленької людини», повне відчу​ження, безвихідь, самотність її у жорстокому світі... А пісня «Дай Бог» у виконанні О. Малініна, глибоко вразивши душі дітей, примусила кожного  замислитись над  своїми вчинками і своїм місцем у світі. Моменти такої чуттєвості — на все жит​тя.
 Високу оцінку дали самі учні таким урокам: 
· «Н. В. Гоголь «Тарас Бульба». Нравственные проблемы в повести»; 
•  Як безсмертя зоветься? Трава!» Волт Вітмен (Уолт Уїтмен) – поет США, філософ, людина. Характер зв’язків лірики поета з американською літературою і філософією середини  ХІХ ст.. Історія створення і особливості його збірки «Листя трави». Проблематика та структура збірки. Новаторство поезій У. Уїтмена. Своєрідність розкриття основних тем, нові засоби бачення та зображення людини.  (10 клас);
· Сергей Александрович Есенин (1895 – 1925). Любовь к родной земле и природе  в лирике поэта. «Отговорила роща золотая» (8 кл.).
На мультимедійному екрані демонструвалися фотографії із архіва сім’ї  Єсеніних; портрет поета  роботи  художника А. Яр-Кравченко; репродукції  картин И. Левітана «Золота осінь», «Березова діброва», А. Куїнджи «Берзовий гай», В. Полєнова  «Золота осінь», Л. Бродської «Золота осінь». Звучали  пісні «Берези» у виконанні «Любе» і С. Безрукова, «Отговорила роща золотая» у виконанні Н. Кадишевої, «Не жалею, не зову, не плачу» у виконанні В. Трошина. Говорячи про тропи, які використовує поет у своїх віршах, діти для підтвердження своїх відповідей, зачитували цитати, що з’являлися  на екрані.

 •  Данте Аліг’єрі (1265 – 1321). Поема «Божественна комедія» – філософсько-художній синтез середньовічної культури.  (8 – 9 кл.):
Урок 1. Сон Данте протягом Великоднього тижня 1300 року і композиційна будова поеми. Бачення світу в поемі, її алегоричний зміст.  
Урок 2. Мандри колами пекла.
  Під час вивчення цієї теми учні мали можливість побачити, якою уявлялася поетові світобудова, завдяки схемам «Космос Данте», «Концепція світу в поемі «Божественна комедія». Мандри колами Пекла учні здійснювали, розглядаючи схему «Пекло». Історію Франчески і Паоло діти розповідали під звуки музики П. Чайковського «Франческа да Ріміні». З цікавістю учні розглядали ілюстрації Г. Доре  до поеми Данте, що демонструвалися на екрані.

· «Генріх Белль (1917-1985) — німецький письменник. Особистий досвід участі у Другій світовій війні. «Подорожній, коли ти прийдеш у Спа...» Осуд антигуманної сутності війни, розкриття її руйнівних наслідків для цивілізації та душі. Контраст шкільних ілюзій героя та воєнної дійсності. Герой оповідання як жертва війни. Особливості побудови оповідання. Внутрішній монолог у творі» ( 7, 11 кл.). 
   Під час вивчення оповідання «Подорожній, коли ти прийдеш у Спа...» зазвичай виникають труднощі. Особливо  важко дітям зрозуміти першу частину твору. Але я допомогла учням підготувати інформацію про реквізит німецьких навчальних закладів перед Другою світовою війною, і ми разом створили презентацію для ілюстрації цього матеріалу , так що дітям  стало  все зрозумілим, і вони  із задоволенням працювали над оповіданням. 
 Слайд-схема  «Друга світова війна у дзеркалі літератури» діти
доповнювали іменами письменників та назвами їх творів, вивчених на попередніх уроках. Використання мультимедійного екрану допомагає організувати групову роботу на уроці. Результати роботи представлялися на екрані.
  На уроці комп'ютер дав можливість використати велику кількість музичних творів, що ство​рило певне емоційне тло, допомогло учням зануритися в атмосферу, в якій відбуваються події, глибше зрозуміти стан героя твору. Прозвучали такі пісні: «На братських моги​лах», «Пісня про землю»  у виконанні  В. Висоцького  ; «День Перемоги». Особливо емоцій​но прозвучала пісня Марка  Бернеса «Журавлі» в кінці уроку. На мультимедійному екрані демонструвалися  фотографії воєнних років, репродукції картин  І. Глазунова “Ісус несе хрест на Голгофу”, Сальвадора  Далі “Розп’яття Христа” та “Обличчя війни”, Петра  Кривоногова “Перемога”, Б. Йогансона “Свято Перемоги”, Володимира Костецького “Повернення”, С. Григор’єва “В рідній сім’ї”, О. Єрьоміна “Батьки і сини”. На уроці виникла  зворушлива ситуацію, коли діти працювали над  епізодом  оповідання Г. Белля про крик героя. Учні розглянули  репродукцію картини  Е. Мунка “Крик”, слухали уривок симфонії Веберна, читали текст, а потім розповідали про свої  відчуття, шукали спільне між цими творами мистецтва і говорили про їхній вплив на душу людини.                                                                                                                                                                                                                                                                            Дуже вразили учнів фотографії воєнних років. На уроці діти читали вірші про війну. Все це створило таку душевну і зворушливу атмосферу, що у багатьох учнів та у присутніх вчителів з’явилися сльози на очах.                                                                                                                                                                                                                                                                           Такі уроки виховують у молодого покоління  почуття патріотизму, вдячності загиблим радянським воїнам за врятовану землю і можливість жити в мирі і щасті, прагнення бути достойними пам’яті тих, хто захистив Батьківщину від «коричневої чуми» — фашизму. Учні після такого уроку написали  гарні твори-роздуми, в яких звучав пафос заперечення війни як антигуманного явища. Таке домашнє завдання отримали вони в кінці уроку. (Додаток 1)
•  «Протянем друг другу руку» (Новелла Ф. Кафки «Превращение», 11 кл.) (Конспект уроку надруковано в ж-лі «Зарубіжна література», №2, 2008 р., Харків) та газеті «Зарубіжна література», №35, 2007 р, Київ).  

3. 3. Дуже допомагають ІКТ на уроках  повторення, узагальнення та систематизації  вивченого: 
· «Люблю свой край родной» (Итоговый урок по теме «Сложносочинённые предложения»);

· «Природа и мы» (Итоговый урок по теме «Причастие»); 
Написані дома твори-мініатюри про рідне Азовське море діти читали  у супроводі відеофільму «Рідне море». Використання мультимедійного екрана дає можливість проводити на уроці індивідуальну диференційну роботу з учнями: завдання з’являються на екрані, після виконання завдань швидко перевіряється якість роботи, діти звіряють свою роботу з записом на екрані. Створюється певна емоційна атмосфера, бо творчі завдання діти виконують під звуки музики П. Чайковського із циклу «Пори року», розглядають репродукції картин художників про природу. 

·  «Байка в світовій літературі» (підсумковий урок-гра «Щасливий випадок» у 6 кл.) (Конспект уроку надруковано в журналі «Зарубіжна література в школі», №19, 2007 р., Харків). 
·  «Прекрасний та цікавий світ літератури». Узагальнення та систематизація вивченого за рік. (7 кл.) 
На уроці проводиться гра «Підказка»
І тур: «Впізнайте письменника».  Демонстрація муль​тимедійних слайдів із зображеннями портретів письмен​ників, твори яких вивчалися в 7 класі.
На екрані з'являються ознаки творчості письменника в по​рядку зниження ступеня складності: від більш загальних до конкретних. Після правильної відповіді з'являється портрет письменника. Звичайно ж, учні мають прагнути дати правильну відповідь після якнайменшої кількості підказок. Але не слід по​спішати з відповіддю. Завдання складені таким чином, що перші твердження, як правило, можна співвіднести не з одним пи​сьменником. Це зроблено з тією метою, щоб учні мали мож​ливість ще раз побачити як відмінне, так і спільне у творчості представників різних часів і різних народів.                    
II тур: «Літературознавчий». 
“Визначте літературознавчі  терміни”

Демонстрація мульти​медійних слайдів із визначеннями основних літературо​знавчих термінів, які вивчалися на уроках зарубіжної  літератури в 7 класі. Спершу з'являється приклад із літературного твору, а потім визначення без самого терміна. Учні мають самі його назвати, після чого правильне слово з'явиться і на екрані.
III тур. “Впізнайте  героя. Назвіть літературний твір та автора” 
За описом зовнішності або рис характеру героя учні називають самого літературного героя, вказують твір та автора твору.

Використовую і слайди-нагороди учням за гарні відповіді. Це їх дуже заохочує до активної роботи на уроці.
· «Подорож стежками світової літератури». Змагання за номінаціями «Кращий історик літератури», «Кращий теоретик літератури», «Кращий знавець ілюстрацій до художніх творів». (Підсумковий спарений урок в кінці навчального року у  9 кл)
Цікаво учням виконувати такі завдання:
1. Установити історико-культурну добу за її характерними ознаками, що з’являються на слайдах. Назвати письменників, які  творили в цей час.   (Результати роботи над завданням перевіряються за допомогою слайдів).

2. Установити відповідність між назвою художнього твору, його жанром та визначенням цього жанру.  
Діти виконують завдання за картками, а правильність відповіді перевіряють за слайдами.
3. Продовжити асоціативний ряд (жанри творів, види комічного, елементи сюжету...). Робота виконується усно. Після відповідей учнів на екрані з’являються правильні варіанти.
4. За наведеною ілюстрацією коротко переповісти подію, назвати твір, автора, головних героїв.
Таким чином удається повторити все вивчене за рік, добившись високої активності учнів, які отримують велике задоволення від роботи.
· «Екскурс в літературу XX століття». Узагальнення та систематизація вивченого за рік (Спарений урок в 11 класі);
·  "Золоті" сторінки літератури XIX століття. Повторення й узагальнення 
вивченого за мультимедійною методикою. (Спарений підсумковий урок у 10 класі) (Додаток 2)
   Використання мультимедійних засобів з метою повторення, узагальнення та систематизації знань не тільки допомагає створити конкретне, наочно-образне уявлення про предмет, явище чи подію, які вивчаються, але й доповнити відоме новими даними. Відбувається не лише процес пізнання, відтворення та уточнення вже відомого, але й поглиблення знань. Використовую на цих уроках схеми, репродукції картин, ілюстрації до творів, уривки музичних шедеврів, портрети письменників.

3. 4. З великим задоволенням учні 8 — 9-их класів шукали матеріал, репродукції картин відомих митців в Інтернеті, готували виступи (під керівництвом учителя) до таких уроків розвитку мовлення:
· «Міфи та легенди Давньої Греції в європейському мистецтві» 

     (8 – 9 кл.);

· «Біблійні мотиви в європейському мистецтві» (8 – 9 кл.)
Діти слухали уривки музичних творів Моцарта, Баха, Глюка, Ф. Качині, якими супроводжувалися розповіді учнів про твори живопису.
Такі уроки дають можливість дітям заочно побувати у відомих музеях світу. Для сільських дітей це прекрасна можливість долучитися до скарбів світового мистецтва.
•    Цікаво проходять уроки російської мови — описи репродукцій картин. Для створення емоційної атмосфери на уроці використовую музичні твори 
П. Чайковського із циклу «Пори року».
Дякуючи комп’ютеру, я створила цілу серію дидактичного матеріалу для уроків російської мови. (Додаток 3) Це картки, які допомагають в процесі вивчення  лексикології, морфології, орфографії, синтаксису та пунктуації знайомити учнів з творами живопису, скульптури, вчити їх описувати шедеври образотворчого мистецтва, будувати висловлювання за картиною, що збагатить словниковий запас школярів, формуватиме естетичні смаки дітей та виховуватиме високі моральні якості. 

Подобається дітям працювати і з картками, мета яких вчити учнів працювати з текстом: визначати тему, головну думку, тип мовлення, стиль.
3. 5. Використовую мультимедію і у позакласній роботі та виховній роботі. Успішно пройшли такі заходи:
·  «Обмакнув перо в радугу…» (Сценарій літературно-музичної композиції надруковано в ж-лі «Всесвітня література в середніх навчальних закладах України», №6, 2007 р.); 
· «Прекрасный и удивительный мир цветов»; 
· «Світ навколо любові просить»;

· Літературно-музична композиція «З Україною в серці» (до 200-річчя М. В. Гоголя);
· «Любімо світ, в якому ми живем!»;
· «Символи України» (Додаток 4);
· «Чтоб не осталось в стороне никого». КВН для учащихся 9-А и 9-Б классов «Знаете ли вы фразеологизмы?» (Додаток 5);
І я, і діти із задоволенням готувалися до цього свята. Змагалися дві команди»: «Грызуны науки» (9-А кл.) та «Смайлики» (9-Б кл.). Дуже сподобалися  поетичні девізи команд, які  придумали  самі діти, використовуючи фразеологічні звороти, емблеми команд.

  Діти з задоволенням виконували різноманітні завдання: пояснювали зміст фразеологізмів, передавали фразеологізми за допомогою жестів та різних предметів, згадували фразеологізми-привітання та побажання, підбирали до фразеологізмів синоніми та антоніми, доповнювали фразеологізми числівниками, топонімами, назвами тварин, згадували фразеологізми з даними іменами людей, розповідали міфічні історії, дякуючи яким виникли крилаті вислови. Чудово справилися команди і з домашніми завданнями: підготували презентації на тему: «Фразеологізми». Особливо всім сподобалася презентація 9-А кл. Завдання учні виконували під звуки  тихої ліричної музики. Я підготувала цікаві слайди для проведення свята. Діти радісними аплодисментами зустрічали слайди-подарунки за свої гарні результати. Велике враження на присутніх справили і слайди-ілюстрації до фразеологізмів, які повинні були відгадати учні.

Комісія, створена з учителів, сте​жила за виконанням правил гри й оцінювала результати.
  Мета гри —  повторити, закріпити й системати​зувати вивчену тему, розвива​ти пам'ять, мовлення, розумові процеси — аналіз, синтез, зіставлення, творчі здібності; виховувати самостійність, відповідаль​ність, інтерес до російської мови.

 Ефективність проведення гри з викорис​танням мультимедійних технологій пояс​нюється значним унаочненням програмно​го матеріалу, що дозволяє краще зрозуміти та засвоїти абстрактні поняття, сформува​ти практичні вміння та навички.

 Інтелектуальна гра — це активне нестан​дартне мислення; інтелектуальний
відпо​чинок; навчання через гру; розвиток умін​ня перемагати; живе
спілкування; розвиток особистості. Графіка, текст, відео, аніма​ція, звукові ефекти перетворюють урок чи захід на яскраве захоплююче видовище.

Залучаю дітей до самостійного створення ними презентацій з певної теми. Деякі учні, що вже володіють комп'ютером, намагають​ся самостійно створювати презентації й демонструвати їх на уроках. І це дуже важливо. Адже для цього потріб​но продумати логіку відбору матеріалу, згрупувати його, підібрати текстовий супровід. В результаті такої діяль​ності процес засвоєння матеріалу відбувається значно швидше й грунтовніше.
· Презентації «Фразеологизмы» ( роботи учнів  9-А и 9-Б класів); 
·  «Я вас любил...» ( роботи учнів  10-А и 10-Б класів).
    В своїй роботі я користуюся готовими програмами — конструктором уроків  «Зарубіжна література» (5-ий, 6-ий  класи) . Ці програми дають можливість почути цікавий матеріал про письменників, розглянути їхні портрети, читати з екрана фрагменти тексту, якого немає в підручнику, відповідати на питання вікторини, переглянути уривки з фільмів - екранізацій творів, що вивчаються, перевірити свої знання, виконуючи тести, розгадуючи кросворди. 
   По можливості залучаю дітей до перегляду фільмів-екранізацій творів. Поширюю серед учнів диски з записами цих фільмів, окремі епізоди  вставляю в структуру уроків. Так я організовую роботу над  слідуючими творами: М. Гоголь «Мертві душі», Л. Толстой «Війна і мир»,  

Ф. Достоєвський «Злочин і кара», М. Шолохов «Доля людини», Б. Васильєв «А зорі тут тихі», А. Чехов «Людина в футлярі», М. Булгаков «Майстер і Маргарита», В. Гюго «Собор Паризької Богоматері»  та інші.
Висновки

Підвищення ефективності навчання залежить від доцільного поєднання різних за видами, виражальними та дидактич​ними властивостями мультимедійних та інших засобів навчання, як традиційних (підручники, навчаль​но-методична література, таблиці, моделі, навчальні кінофільми, відео- та фонозаписи, засоби масової інформації тощо), так і сучасних (найновіша проек​ційна техніка, інструментальні програмні середовища, комунікаційні засоби, в тому числі Інтернет).
  Необхідне раціональне чергування на уроці засобів навчання, певне обмеження їх обсягу та тривалості демонстрування (не тільки з гігієнічних обмежень). Добираючи засоби навчання, треба чітко з'ясувати можливості їх застосування в певній системі, визна​чити їхні дидактичні функції на уроках, а також не​обхідний та достатній (оптимальний) обсяг навчальної інформації, її відповідність змісту уроків, а також мож​ливі форми поєднання зі словом учителя.
   Результативність поєднання засобів навчання зале​жить від того, наскільки воно відповідає структурі уро​ку і змісту навчального матеріалу, наскільки вчитель урахував специфіку класу (загальний рівень розвитку учнів, їх підготовку з даної теми, уміння працювати з мультимедійною інформацією тощо).
  Використання комп'ютерних технологій та Інтернету є одним із інноваційних засобів вивчення літератури, який дасть змогу стимулювати інтерес учнів до художніх творів і вивільнити чимало часу для творчої співпраці вчителя й учнів. Але , звичайно, слід пам'ятати, що постійни​ми компонентами у процесі літературної освіти школярів залишається текст твору  як естетичне явище та діалог, організований учителем: художній текст — читач, читач — автор, художній текст — автор — читач.
  Практика викладання переконала, що використання інноваційних технологій (зокрема, проектної, мульти​медійних, інтерактивних) у навчанні надає можливості застосування великого обсягу навчальної інформації, фонових знань, активізує пізнавальну діяльність учнів, підвищує продуктивність роботи під час уроку, спону​кає до творчості, а головне — посилює інтерес учнів до читання, осмислення, інтерпретації художнього тексту, до свідомої мотивації у навчанні, виробленню власних критеріїв оцінки дійсності.

  Якісний добір аудіовізуальної інформації, її доцільність, доречність, раціональний розподіл, дозування, урізноманітнення методів, форм, видів діяльності учнів на уроках призведе до ефек​тивного засвоєння учнями програмового матеріалу, стимулюватиме до всебічного розвитку особистості. До того ж, залучення школярів до процесу творення уроків або певних навчальних ситуацій із використан​ням мультимедіа (приміром, підготовка презента​ції, повідомлення, доповідь, добірки аудіовізуальних, Інтернет-матеріалів тощо) активізує діяльність учнів, сприяє творчому сприйняттю ними художніх творів зарубіжної літератури.
  Педагоги зацікавлені в тому, щоб: залучити до  роботи на уроці кожного учня, навчити його самостійно мислити, висловлювати й обстоювати власні думки. Інформаційні технології повною мірою допомагають реалізації по​ставленої мети, а створення й використання у навчан​ні власних мультимедійних програм не тільки сприяє глибокому засвоєнню учнями програмового матеріалу, а й підвищує фаховий рівень педагога.

Для того щоб створити до уроку мультимедійний су​провід, вчитель має чітко усвідомлювати триєдину мету уроку, продумувати доцільність та раціональність підбо​ру відео- та аудіоматеріалів, різноманітних спецефектів, дозувати та спрямовувати інформацію для отримання учнями необхідних знань, для подальшого вироблення вмінь і навичок.

Володіння комп'ютером для багатьох сучасних школя​рів — це норма. Залучення їх до творення уроку зробить навчальний процес цікавим, а результат засвоєння про​грамового матеріалу — високим.
Старші учні із задоволенням створюють проекти з обра​ної теми, пишуть тези наукових робіт у вигляді презен​тації, оформляють реферати. При створенні презентації учні звикають чітко бачити мету її створення, ставити перед собою ключове й тема​тичні питання. Презентація має допомогти у розкритті цих питань. Учні розробляють сценарій для плануван​ня змісту й компонування презентації. Працюючи над цим, вони вже думають про шляхи реалізації поставле​них навчальних цілей, вчаться при оформленні презен​тації за допомогою ілюстрацій, анімації та звуку зосере​джуватися не на зовнішніх ефектах, а на збагаченні зміс​ту й структури презентації.
Все це змушує їх бути набагато уважнішими при опра​цюванні навчального матеріалу, формує знання, вмін​ня та навички учнів.
  У сучасному світі багато людей не можуть уявити своє життя без мережі Інтернет. Ті засоби інформації, якими ми звикли користуватися у навчальному процесі (теле​бачення, підручники тощо), не встигають змінюватися в тому темпі, в якому на сьогодні прогресують інші інформаційні галузі. Тому для того, щоб учень знав найсві​жіші факти та досягнення сучасності, вводжу у навчаль​но-виховний процес уроки з використанням глобальної мережі Інтернет. Наша школа є підключеною до мережі, а тому учні мають доступ до найсвіжішої інформації в Інтернеті, який у майбутньому стане невід'ємною час​тиною їхнього життя.
 Вважаю за необхідність зацікавити учня на уроці. Всім відомо, що людина, яка має бажання вчитися, засво​ює матеріал набагато краще, ніж та, що не зацікавле​на тим, що слухає та бачить. Я дійшла висновку, що ви​користання комп'ютерних технологій вносить істотні  зміни в діяльність педагога та розвиток учня як особистості, ставить нові вимоги до професійної майстерності викладання предметів у кабінеті  інформаційно-комуні​кативних технологій, вимагає  чіткої організації та індивідуальної роботи з кожним учнем під час навчально-виховного процесу.
  На сучасному етапі існує необхідність подальшого впро​вадження інформатизації у вітчизняну освіту. Потрібно розробляти й впроваджувати більшу кількість педагогіч​них програмних засобів навчання з усіх дисциплін. Особ​ливу увагу треба приділити розробці комп'ютерних про​грам для вивчення гуманітарних предметів.
 Для роботи на уроках зарубіжної літератури тематичних розробок практично немає. Тому для проведення заняття доводиться не тільки планувати хід уроку, а й створюва​ти відповідні мультимедійні засоби, які будуть застосо​вані на занятті. Для цього використовуються фрагмен​ти з різноманітних навчальних програм, енциклопедій, вводяться відеосюжети, анімаційні засоби для пока​зу різноманітних явищ та процесів, скануються стати​стичні матеріали.

Для ефективного застосування вчителями мультимедій​них засобів
 навчання потрібно створювати умови, на​самперед спеціальні кабінети інформаційно-комуніка​ційних технологій. Мультимедійні засоби навчання доцільно використову​вати в комплексі з іншими відповідно до завдань уроку, який не повинен перетворюватися на розважальне ви​довище.
  Мультимедійний урок дає можливість комбінувати на одному уроці неймовірну кількість цікавих завдань, за​лучаючи до їх виконання дедалі більшу кількість дітей. При цьому самому стає цікаво те, що робиш. Коли ти задоволений, щасливий від створеного уроку, то й твоя енергія обов'язково передається дітям.
Зрозуміло, що уроки з використанням мультимедійних технологій потребують значної підготовки. Та щоразу, коли створюю черговий урок, я відчуваю неймовірне за​доволення від роботи, а ще більше — від результату.
Загалом, комп'ютеризований урок є цікавим та важли​вим відкриттям сучасної освіти. Та для того, щоб урок був цікавим і дійсно корисним для учня, потрібні не лише високоякісна техніка та досконалі навчальні про​грами, необхідно, щоб цей урок проводив досвідчений учитель, який зуміє зробити навіть залікове заняття ці​кавим та не обтяжливим.

  Я спробувала показати переваги процесу впроваджен​ня мультимедійних засобів у навчання. Але це зовсім не означає, що без них урок втратить своє безпосереднє призначення. Звичайно, було б методологічно неправильно наполя​гати сьогодні на думці, що книжка і читання, як колись, залишаються єдиним засобом одержання інформації і єди​ним шляхом самопізнання особистості. Але так само хиб​но було б вважати, що захоплення медіатехнологіями роз​в'яже всі проблеми. Велика кількість наочного матеріалу не полегшує завдання вивчення літератури, а ускладнює його. Розмаїття ілюстративного матеріалу, іноді низької якості і чіткості, порушення принципу доцільності наоч​ності на уроці, що, на жаль, сьогодні можна спостерігати, призводить до фрагментарності сприйняття учнями найголовнішого об'єкта на уроці літератури — художнього тексту, не дає можливості відчути насолоду від спілкуван​ня з мистецтвом слова.

  Ось чому завдання методики навчання літератури сьо​годні полягає у тому, щоб поєднати "класичні", традиційні, випробувані часом методи, фор​ми і прийоми засвоєння знань із сучасними новітніми технологіями, що й дасть позитивний   результат. 
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